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TLkik az ingoványba futnak
Ívta; VrfZSOJVYJ VILMOS

Csodálatos és tanulságos alakulás a 
Wolff-féle, magát kereszténynek nevező köz­
ségi párt. Elemei között ott vannak Bethlen 
István egységes pártjának hűséges tagjai, 
Viczián István és Platthy György: ott van­
nak a kormányt támogató Wolff—Ziehy- 
fcle párt tagjai; ott vannak Gömbös Gyula 
fajvédői, kemény.ellenzéki vitézek; ott van­
nak Friedrich István és hívei; ott vannak a 
keresztényszociálisok, ugyancsak elszánt 
ellenzéki leventék. Az egyedül boldogító 
gyűlölet jegyében egyesülnek mindany- 
nyian. — Közöttük nem von árkot az a 
csekélység, hogy egyik részük kormány­
párti, a másik meg ellenzéki; az egyik ré­
szük legitimista, a másik szabadkirály- 
választó, aki budaörsi érdemeire hivatkozik. 
— És a kormány, amely Ripka kormány­
biztos útján Budapesten a szabadelvűséggel 
kacérkodik és miközben Wolffék megkérde­
zése nélkül egyetlen lépést sem tesz, el 
akarja hitetni, hogy fövAgya Wolffék ki­
irtása a városházáról, a kormány megen­
gedi, hogy az ő hívei az ellenzéki fajvédők­
kel, Friedrich-pártiakkal és keresztény- 
szociálisokkal egy községi pártot alkossa­
nak, közös nagygyűléseket tartsanak, együtt 
agitáljanak, együtt tűzzenek ki politikai 
programpontokat.

A reakció tábora egységes. — Egységes 
olyan nagy mértékben, hogy nincs különb­
ség soraikban kormánypárt és ellenzék kö­
zött.

És mi volna ennek a világos logikai 
következménye? Az. hogy a másik oldalon 
is meglegyen a teljes egység. Mindazoknak, 
akik hívei a jogegyenlőségnek, ellenségei a 
gyűlöletnek, akik a haladás és az alkotó 
békés munka Budapestjét kívánják vissza, 
együtt kellene haladniók, hogy legyőzhes­
sék a rekaciót, A demokratikus polgári tár­
sadalomnak és a munkásoknak, akik egy­
aránt ellenségei a reakciónak, egy táborba 
kellene tömörülniük, hogy az erők egyesül­
jenek és fegyvereiket csak a közös ellenség 
ellen használják és ne egymás ellen for­
dítsák. Ilyen összetartással sikerült már le­
verni a reakciót nehány város községi vá­
lasztásán. A Budapest környékén alakult új 
rendezett tanácsú városok a polgárok és 
munkások nagyszerű összefogásával szaba­
dították fel magukat a reakció uralma alól.

A kormány ravaszsága meg akarja aka­
dályozni, hogy Budapesten ez a példa meg­
ismétlődjék. Ez az a kormány, amely egy­
szerre mindig több vasat tart a tűzben es 
azt, amely alkalmatlan, nyugodtan oda­
dobálja a politikai ócskavas közé. A kor­
mány úgy gondolkodik: a kurzus a város­
házán kormánypárti volt; az tehát a felad­
vány, hogy biztosítani kell, hogy a varos­
háza a kurzus bukása esetén se legyen el­
lenzéki, a piszkos vízzel együtt nem szabad 
a gyermeket is kiönteni, a kurzus-kormány­
pártiság helyébe hadd lepjen a kurzus­
nélküli kormánypártiság. Erre jo az olyan 

irányzat, amely szabadelvű cím alatt poli­
tikamentes városi politikát hirdet, ez tehát 
nem veszedelmes ellensége a kormánynak.

Az egyik feladvány elvégzése Ripka 
kormánybiztos úr hivatása, akinek, mint 
volt gázgyári igazgatónak, a Wolff-párti 
kurzusos kormánypárti szénből kurzustalan 
kormánypárti koxot kell termelnie. — A 
másik feladvány elvégzése az úgynevezett 
szabadelvű pártra vár. Az egyik a jobbpar­
ton dolgozik, a másik a bal parton és van 
néhány híd, amely átvezet az egyik partról 
a másikra.

A kormány furfangos tervének elérésére 
kiadta a jelszót, hogy meg kell teremteni 
a polgári egységet. Polgári egység! Milyen 
képmutató szólam ez! Hát kivel csináljunk 
polgári egységet, mikor a polgárság egy te­
kintélyes részé a 'reakcióhoz szegődött ós 
éppen az a probléma, hogy miként lehet a 
reakció uralmát megtörni!! Akik polgári 
egységről beszélnek, azoknak le kell azzal 
számolniok, hogy végső esetben Wol ff ékkai 
akarnak együtthaladni és velük együtt 
akarnak többséget alkotni. Abban a pilla­
natban. amidőn lelépünk arról az alapról, 
hogy a demokratikus és szabadelvű polgá­
roknak, valamint a munkásoknak együtt 
kell küzdeniük a reakció ellen, menthetetle­
nül lefelé gurulunk a lejtőn; akkor a vá­
lasztási agitációnkban a szocialisták ellen 
kell fordulnunk, óvnunk kell tőlük a polgár­
ságot, tehát egyszerre két front felé kell 
hadakoznunk: a reakció ellen és a szocialis­
ták ellen. Ez menthető volna akkor, ha a 
budapesti szociáldemokrácia külön célokat 
tűzne ki a választási harcban és a város­
házi uralomra törne szemben a polgárság­
gal. De hiszen ennek az ellenkezője igaz. A 
szociáldemokrácia a demokratikus és sza­
badelvű polgárságot segíteni akarja a sú­
lyos harcban, többségre nem törekszik és 
közreműködése nélkül a reakció ellen siker 
nem remélhető.

A szociáldemokrácia ellen való hadako­
zás tehát egyértelmű a reakció erősítésével. 
A reakció demagógiájának szótárából való 
az a csatakiáltás: nem szövetkezünk a szo­
cialistákkal, mert veszélyben forog a pol­
gári társadalom! Akik így beszélnek, azok 
elfelejtik, hogy e korteskedéssel maguk alatt 
fűrészelik a fát. Ezzel az okoskodással a 
reakció mellett szolgáltatnak érvet, mert 
hiszen a kipróbált reakcionárius szerveze­
tek többet jelentenek a szocialista veszede­
lem ellen — aminek agyrémét most falra- 
festik — mint a most összeverődő sza­
badelvű csapatok. Ha a felvilágosodott pol­
gárok és a munkások egymást marcangol­
ják. a nevető harmadik: a reakció.

És azt kérdezem: Ki szolgálja jobban 
1 polgári társadalmat! Az-e, aki izgat a 
szocialisták ellen, aki azt hirdetvén, hogy 
polgári párt még taktikai közösséget sem 
vállalhat velük közös polgári célok érdeké­

ben, arra bujtogatja őket, hogy minden érd* 
jíikkel a polgári társadalom ellen fordulja* 
nak és igyekezzenek többséget szerezni; 
vagy az, aki a polgári és munkásérdekek 
összhang bábozásán fáradozik, a demokra­
tikus erőket egyesíteni akarja és békítő 
munkájával eléri, hogy a szociáldemokrá­
cia nem törekszik városházi többségre és 
uralomra? A szociáldemokraták ellen való 
céltalan hadakozás polgári politikának is 
rossz, a reakció leküzdésének szempontjá­
ból pedig egyenesen bűn.

A demokratikus pártok el fogják hárí­
tani ezt a veszedelmet, hogy polgárok és 
munkások egymás ellen sorakozzanak, ami­
kor a reakció ellen kell egységesen felvo­
nulni. De fenmarad a másik, kisebb baj, 
hogy a polgárság egy része bedőlt a kor­
mány ravasz ugratásának és a régi munka­
párti érzések és szervezetek felhasználásá­
val, mint szabadelvű párt, különvált a 
demokratikus polgárok és munkások táborá­
tól. Amikor a kormánypárti sajtó ezt az 
alakulást örömmel üdvözli és a közönség 
nagybecsű figyelmébe ajánlja, nem veszik-e 
észre az új alakulás emberei, hogy lidérc- 
fény után futnak az ingoványba? Gyűlé­
seik nagyrészt a szocialisták és a demokra­
tikus pártok elleni beszédekből állanak. Nem 
az lesz ilyenformán a törekvésük, hogy mi­
nél nagyobbat vágjanak a reakción, hanem 
hogy a demokratikus ellenzéki pártokból 
magukhoz csábítsanak híveket. Már pedig 
még ha sikerülne is az ilyen munka — pe­
dig kevés sikerrel kecsegtet — a reakció le­
győzésének szempontjából miféle értéke 
van? Az ilyen munkán a reakció nevet.

A reakció nevet, azokon, akik az ellen­
féltől kérnek maguk számára erkölcsi bizo­
nyítványt. Engem sohasem érdekelt, hogy 
az ellenség engem jó katonának tart-e, 
avagy a kormánypárt jó ellenzékinek vagy 
az antiszemita derék zstdéuak. Az egységes­
párt oldalán egyesek az ijesztgetés szerepét 
vállalták magukra. Ezek adták ki a jelszót, 
hogy borzalmas antiszemitizmus fog ki­
tömi, ha szemben a demokratikus polgárok 
és munkások táborával nem alakul egy kü­
lön gutgesinnt szabadelvű párt. Az egysé­
gespárti bölcs Zénó ezért követelte, hogy 
engem, si licet parva coniicere ruagnis, át­
kozzanak ki, mint az amsterdami hitközség 
— Spinozát. A l>ölcs Zenó zsidózik és a po­
litikusokban a felekezetet szaglássza akkor 
is, amikor mint teljesjogú magyar polgárok 
csinálják politikájukat. Az okos Zénó ijeszt­
geti az ijedősöket és azokat, akik szívesen 
játsszák az ijedtet akkor is, amikor nagyon 
jól érzik magukat, de egy kis hasznos ijedt­
ségre van szükségük. Így adatott ki a jel­
szó: Um Gottes Willen! Hamar egy új pár­
tot, mert, különben fejünk felett kitör a 
zivatar!

Közben Miskolcon felavatták a fajvédő 
sajtó palotáját a kormánypárti és ellenzéki 
fajvédők lelkes üdvrivalgása mellett. És mi 
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azzal töltjük az időnket, liogy a polgárság 
ezen elszakadt részével viaskodjunk.

Menjenek át a jobbpartra és kérdezzék 
meg a lúnglclkíí vezértől, Ripka kormány­
biztostól, vájjon mikor tiltja le a kormány 
az egységes párt tagjait arról, hogy a Wolff- 
fcle községi párt tagjai legyenek? Avagy 
mikor veti fel a kérdést Wolff úr előtt, hogy 
vagy no támogassa tovább a kormányt, 
vagy ne csináljon együtt községi pártot 
Gömbös kemény, ellenzéki fajvédőivel! 
Amíg erre jó feleletet néni kaptak, addig 
előkelő különválásuk csak a reakciónak le­
het öröme és gyönyörűsége. Ha a reakció 
hívei árnyalati különbség nélkül tudják, 
hogy mi a napiparancs és minden külön ki­
tanítás nélkül tudják, hogy hova kell sza- 
vazniok: a progresszív tábor minden meg­
bontása — előkelő külön tánc-figura ....

EltasKi KermáaypártigK 
és Kormánypárti ellenzékiek

Az egységespúrt, amióta kivonult, a nem­
zetgyűlésből a demokratikus ellenzék, kényte­
len az ellenzékiséget házikezelésbc venni. A 
kirendelt egységes pártiak a költségvetési vitá­
ban ellenzéki szónoklatokat mondanak, hogy 
így szórakoztassák egymást. így beszelt pél­
dául Lukács György a numerus clausns ellen 
és az általános, titkos választójog mellett. — 
Bármilyen humoros legyen ez a Reinhardt- 
féle rendezés, trégohben azi mondtak volna, 
ez a mentingein rendezés) még mindig jobban 
szeretjük, ha egy egységespárti ellenzéki be­
szédet mond és a kormányt támadja- mint 
hogyha egy úgynevezett aktív ellenzéki--kor­
mánypárti beszédet mond és az ellenzéket tá­
madja...

A ■másik front jelé
Ez mór aztán komoly dolog! Hogy ők követe­

lik... igen, bőgj- ők követelik, hogy az ellenzék 
Lérjen vissza a parlamentbe. Ok követelik, meri a 
korgiúny képes Í'U. Fogy a büntet ‘novrUávnl jön. 
taár pedig azt vissza keli verni. Nem értjük a szn- 
iiadelyu urak felscólitását, amelynek ellentmondást 
ÜéiU tűrő, hangja Napóleon hadi parancsaira emlé­
keztet. Orosz fánké ni hnrcóTiak eddig is, a passzív >1- 
kinzék nélkül — .majd oroszlánként harcolnak ezután 
is; és ha küzdelmeiket. falán nem mindenben koro­
názta siker — a jövőben talán megfordulhat a hadi- 
izeTOncse és ha nem tudták kivívni például azt a öl­
tönyös egyszakaszos törvényjavaslatot, majd kivív­
ták: hogy a kormány mégsem jön most a büulotő- 
lovella hadüzenetével. Végre, csak vau különbség 
?gy passzív és egy aktív ellenzék köz' — végre, az 
iktivitásnak mégis csak hatásosabb fegyvernemnek 
kell bizonyulnia, mint a passzivitásnak s amit nem 
irt el az ellenzék azáltal. hogy: kint vau, azt bi'zo- 
.iyáru eléri az clleiizékenkíviili ellenzéki-ég azáltal, 
flogy ben' van. Beöthy Ál >s írja valahol, hogy alap­
jában csak jó volt mindig, hogy a kuruc testvér 
mellett ott volt a labanc. — akármelyik győzött: az 
egyik miatt megkegyelmeztek a. másiknak h hol az 
egyik ért ol valamit a csatatéren, hol a másik — 
mondjuk — a zöld asztalon. Azt hisszük, hogy a de­
mokratikus ellenzéken senki sincs, aki a .í nézi, hogy 
W vívta ki ezt, vagy azt: a Tő. hogy kivtvassék s lm 
nz „aktívak** eddigi terméseredménye nem isalegfci- 
•légítöbb. a kitu'-tns lakán mégis meghozza gyümöl 
eset és aztán testi őreink jobb. bölc«ebb és státusfér- 
Biiibb taktikája meghozza az ellenieknek, amit pasz- 
Bzív könnyelműsége nem tudott megszerezni. Mi re­
méljük, hogy még a titkos választójogot is ők har- 
rolják ki a magyar demokráciának s talán nem is 
kell felhőkarcolók fölött kóborolnia a fantáziának, 
hogy lássa, milyen titánt erő feszi iés.-el ragadják ki a 
titkos választójogot a kormány súrk ínykurmnibó!...

Kik a legtakarékosabb 
ellenzékiek?

A kormány takarékossági bizottságot szer­
vezeti, hogy egy bizottsággal több legyen. 
Minden bizottság nélkül is tudja ugyan min­
denki, hogy óriási megtakarításokat lehetne 
elérni, ha n fölös számú pénzügyőrség és fo­
lyamőrség létszámát alaposon leszállítanák, ha 
az adórendszerünket úgy reformálnák, hogy 
felcslegeesé válnék az óriási ellenőrző bze- 
mélyzei. — A takarékossági bizottságban az 
ellenzéket Hehirlch Ferenc és Uprou Gábor 
képviselik. Minthogy a nemzetgyűlés eddigi 
ideje alatt ezek a Képviselő urak alig szólaltak 
fel. kétségtelenül ők az ellenzék legtakaréko­
sabb tagjai és így a bizott-ágban a helyükön 
vannak...

[LÁTTÁI • V
n 0 i harisnyáim, kesztyűim?
Hecht úridivatkirály, Üllői út 16

Amikor nagy lelkek találkoznak
Az Országos Nemzeti Klubban Platthy 

György cgységespárti képviselő,. aki Viezián- 
nal egyetemben a WolíT-léle községi párt egyik 
oszlopa, előadást tartott a fővárosról. Az elő­
adás érdekessége, hogy a hallgatók sorában 
békés egyetértésben voltak ott. B’oí/Z Károly 
és hívei, . valamint az egységespártiak NrL 
iavszky Béla házelnökkel az élükön. A kurzus­
lapokban hiába keressük a felolvasás részle­
teit, a sajtó másik részének ellenben sikerült. 
kihalásznia gyöngyöket Wolff Károly beszé­
déből.

Wolff Károly kijelentette, hogy a szocialis­
tákkal egyesült, zsidó kapitalisták csak hatalmi 
szempontból akarják birtokba vonni a város­
házát, liogy bejöhessenek az üzemekbe. Ahány 
szó, annyi valótlanság! A fővárost üzemek a 
demokrata program megvalósítása előtt mind 

kupi tál Isták kezében voltak. Vázsonyi 
kérlelhetetlen szivóssáfjgal küzdött ezeknek az 
üzemeknek városi kezelésbe vételéért. így ke­
rült ki a Vásárpénztár a Leszámítoló Bank és 
Kereskedelmi Bank kezéből, így szűnt meg a 
plakátmonopól. amely Emmerlingéké volt, így 
szerezte meg a város a hatalmas gázgyárat, a 
villaniosvilágítasi társaságokhoz. így vette 
meg a Városi Villamos Vasút, részvényeinek 
többségét, hogy ezt a vállalatot is birtokban 
tartsa és ennek segítségéve] befolyást gyako­
rolhasson a mindenható Közúti Vasútra, így i 
csinálta meg építkezési programját, .-zömben a ■ 
liáztulajdon érdekeivel.

A demokrata pórt tehát kivette a nuay ; 
kapitalisták kezéből a városházi hatuliiuj < 
Mindaz a gazdasági hatalom, amivel Wolffék i 
rendelkeztek városházi uralmuk akii.. ajándék- ; 
képpen hullott az ölükbe. A különbség csak az. i 
hogy a demokraták nőm a maguk számára esi- ; 
nálták a házi üzemeket. Vázsonyi és a demo­
krata várt tagjainak nevét hiába kereste bárki I

a villany- és gázszámlákban
A fogyasztási adókat forszírozzák — Huszonhatmillió aranykorona fogyasztási 

adót szednek különböző címeken

Azzal bajobuu vádolhatnak meg bennünket, hogy 
túlságosan szcretolünkba fogadtuk volna bipke 
Ferenc kormánybiztost és igyekeznénk megvédeni 
az 01 lens'é'’cível széniben, do az. a támadás amely <5t 
n tanács részéről érte, egy kissé felkelthetné a szána­
kozás érzését, ha maga az e>ct nem volna olyan 
komikus, .4 kormánybiztos az a tragikomikus hős, 
aki minden oldalról eljátszotta a publikum szimpá­
tiáját. Annakidején a drágaság ellen akart Imán 
kozni és komolyan gondolt arra, hogy a városi köz­
szolgáltatások érát leszállítja, Nyilt titok n város 
búzán, hogy hivatal belépése idén pár nappal ‘nagy­
hoz hivatta Borvendég Ferenc tunácsuokol, a világí­
tási ügyosztály ■vezetőjét. Egyszerre elfelejtette, hogy 
nemrégen még a gázgyárnak 1 . lolíis vezetője volt és 
könnyedén odaszólt volt főnökének:

— Kedves Franc’.! Le kellene szállítani valami- . 
féleképpen a gáz és a villany árúi!

Borvendég az első pillanatban szólni sem tudott, 
csak a száját látogatta, mint amikor a halat kihúz­
zák a vízből. Mindent, vári, csak ezt íimn. Azután 
dadogott valamit, ho.gv lvszen éppen Bipka ajánla­
tára kelleti folytan emelni a gaz árai és most ■ele 
szállításról szó sem lehel. A kormánybiztos azzal 
váll azután el hosszú ideig volt prln ipálisától, hogy 
„erről r kérdésről még beszélni fognak*1.

Az eszmecsere elmaradt, ellenben ». tanács most 
alaposan bef ütött a kormánybiztosunk. Annakidején, 
min* megírtuk, a kormánybiztos a tárnicsra bízta 
azt, hogy valamilyen formában gondoskodjék a. 
nranykölfségrelés deficitjének eltüntetéséről, meri 
szerinte a nagy hiány a Wolff-féle gazdálkodás ler- 
meszelés köveik -meny', amelyet a tanács három 
evan keresztül olyan hi'isrgei.en és szolgai módon 
szolgált. A tanács ellen akkoriban Ripkúuak nagyon 
elítélő szavai voltuk és a tanács eVit meg is sértő­
dött. A bosszú ideje most érkezeti et és jobban sike- 
liilt, mint ahogy eleinte gondolták. A közönség sze­
mében egyenesen ve etségrssé vált >< komi dny biztos, 
hiszen éppen a gáz és a villany árát kelt felemelni, 
ahol a kormánybiztosnak az árak ir. nyítúsűl’.ni az­
előtt. is nagy szerepn volt. .Vfmc*aA: nem tudta le. 
sztíllitoni a gáz árát, hanem agy látszik bármeny­
nyire is hapálódzik ellene, mégis kénytelen lesz a 
gáz emeléséhez hozzájáruláséi. ad.A.

Azzal már mindenki Fsztiíban van, hogy a grí: 
és a villany rírrít nem kellene emelni, mert az üzem 
rentábilis, csupán ezt a módszrif wiiavAotla. a l". 
nács arra, hogy rr fogyasztási arhikat emelje, illetr 
hogy egy áj burkolt fogyasztási adót hozzon be. 
csak imm dolgozott. deCejtt | a gázmüvek, liauem a 
fővároshoz b.-nyujtoft utolsó zárszámadás szerint 
2,609.012.130 korona és 98 fillér részesedést szolgálta, 
lőtt be a fővárosnak. Ebben íernn'sze'.cspn benne van 
a készpénzjárnlékok, de az ingyenes uccui vlágítás 
és cgyb’ közszolgái‘a Iá a költségei is. Az elektromos­
müvek még nagyobb tétellel si tfek a főváros segít­
ségére. 1l.oui.629.172 korona és 36 fillért adtak be 
hasonló módon a fővárosnak. Ez a kél tétel a korona 
akkori és mai értékét belekalkulálva aranykoroná­
ban 3,111.823 korona és 53 fillért jeleni. 

a nienváltott üzemek igazgatósági tagjai kö­
zött. Az igazgatósági tagságokba beleülhettek 
mások, de nem demokraták. Sőt a Vázsonyi 
befolyása alatt alakított Vásárpéuztár Rész- 
vénytársasúg. alapszabályaiba bolekorjilt az a 
pont, hogy fővárosi bizottsági tag nem lehel 
a Vásárpéuztár igazgatóspgi tagja. Wolffék a 
maguk híveit beültették a Közúti Vasút és 
egyéb üzemek jól dotálI stallumaiba. Legye­
nek tehát szívesek hallgatni! A kapitalista 
szellemet ők képviselik, ők védik a háztulajdo- 
nosi érdekeket is körömszakadtúig...

Ami pedig a szocialistákkal való — kizáró­
lag taktikai — egyiitthaladást illeti, amelynek 
célja a jogegyenlőség és a közszabadság pol­
gári érdekének megvédelniezése: Wolff úr na­
gyon szigorú a németországi lmtholikus cen­
trummal szemben. Németországnak ez a katlio- 
likus, vallásos, de egyúttal demokratikus ér­
zésű pártja sokszor egy kormányban ült a 
szociáldemokratákkal, sőt. a legutóbbi biro­
dalmi választásoknál a demokratákkal és szo­
ciáldemokratákkal egyetértésben vívta meg a 
választási harcot. Ez a katholikus centrum ki­
bírta a forradalom viharait is. A forradalom 
alatt, nem üvöltött a forradalmárokkal, de. vi­
szont n forradalom után sem hirdette a vallási 
és- faji gyűlöletet és az oktalan reakciót.

Mindenesetre örvendetes két összhangról 
számolhatunk he. Az egyik az egységes póri 
összhangja a Wolff-párttál, a. másik pedig a 
szocialisták ellen hirdetett demagóg jelszavak­
ban való összhang a Wolff-párí és az úgy 
nevezett szabadelvűek közöli. Ha a Woiff- 
pártnak nem tetszik az, hogy a demokratikus 
polgárok és a munkások együtt harcolnak a 
reakció ellen, ez érthető; de .ha az ilyen együtt­
működés ellen a szabadéivüség nevében tilta­
kozunk '‘gyesek, ez szánalmas eltévelyedés! 
Hát kikkel akarnak egységes szabadelvű fron­
tot csinálni? Wol fiókkal ?!...

Annyi már nyilvánosságra került, hogy aa új 
emelés .évén 8.5 millió aranyhorijfaitöhbléfl bevétel'- 
lesz u. fővárosnak. Ennyi nyersen' az líj " adó jöve­
delmi; iimrf. másnak nem vchotjrik őzt az enirlést, 
mint új adónak, hiszen az üzemi kiadásokat az eddigi 
tarifaárakból is bőveu lehetne fedezni. A két üzem 
eddigi szolgáltatásait is hozzá kell vennünk, tohá’ 
körülbelül 12 millió aranykoronát, fizet á főváros 
közöusógo a villany- őr gúzszámIákban a főyáros 
adminisztrációjának, mini, burkolt fogyasztási adói. 
Eszerint minden ember, sőt rosszul fejeztük ki ma 
gunkat. minden csecsemő is ezen a cimev. évente 
201.000 korúnál tizet be a főváros pénztárába minden 
ellcnérték nélkül. Ha egy háztartás után csak öl 

‘V/.mnéJyt számítunk, már akkor is egy adóalanynak 
több, mint egymillió körömit, kell fizetni, csak ennél 
az egyetlenegy téléinél. A nyolc és félmillió korona 
adó isszvget, lebecsülni nem szabad, aminek fényes 
bi/.onyitéka az, hogy a forgalmi adé,. amely egyike n 
legsúlyosabb adó! nak. egy c ■ .i'-ndöben szinten csak 
ugyanennyit jöved, Íme. a. fővárosnak. A tanács 
tehát rg-'sz egyszerűen meg egyszer olyan nagy 
megterhelést, rákét a polgárok vállaira, mint 
amennyivel t áriig a forgalmi a<hj sújtotta a főváros, 
lakosságot < s cf'ilött akar egy egyszerű tollvonással 
keresztíilsiktajii a főiáros tanácsa.

Azon már túl vagyunk hogy Ilipka kormánybiz­
tos nem sokat fanéi bé<$ú útjáből. Olt a közüze- 

t ncin liasznoiha.itó válla]hozásnak tckint’k, ha 
m m arra törekszi-nck, hogy a város polgárságának 
mim'1 több előny! nyújtsa mik és a közi zolgrilia (rí so­
kat minél olcsóbban bocsússt k a lakosság rendéibe 
zésére. 11a már nálunk Ilyen szociális politika nem 
érvényesülhet, legalább vigyázni kellene arra, hogy 
az üzemek nagy éri éhei ne fccsér elődjének el. Eddip 
nagyon titkolták, de a múltkor egy bizalmas úrt< 
kezdeten bevallották, hogy a rillamos napi b-véf lr 
1.2 milliárd, lehűt cyy évben -!38 ntillirírd. Azt sem 
tagadták, hogy enutl: negyven s á-nlékál cladmi- 
nisztrál.irík. .1 közélelmezési üz~ni 33u tnilliórd'f 
forgalmaz egy 'szte-,időben és így tovább. Olyan 
nagy vagyoni Ft lek vannak :f(. liogy ügyes ke-e.-- 
J’odelmi érzékkel renget'-g mill>i,dot lehelne m<y 
takarítani, sőt ezzel a ;■!-árns közönségénél.' a ter­
hén is nagyvészben cnyhiöeii tudnák. Ehhez, azon­
ban sokkal cnergikfW>b ellenőr zésre volna szükség 
és nem szabadna n várost úgy kezelni, mint a csáki 
szalmáját, áltól mindönki érdeke fontos, csak a fő­
város közönségének igazi érdekei kerülnek hátrány ba.

A főváros fötisztvisclöi miUiók ti, sót h-o az égé- 
r cl egy összegbe e -sriik, miiUrírdokat rágnak zsebre, 
az üzemek rér^n a főváros közönségének o pénzéből. 
' nyugdíjba vonult embereket az üzemeknél jól 

dotált ■ IMfala l ■ . •zik <I. \ \\oltt '■
i .1 díjazott állásokat kaptak. Szóval ezer ét. egy 
szűrő van, amelyen keresztül a főváros közönségé■ 
vek a pénze clcsurog, elkallódik. A főváros tanácsa 
és a kormánybiztos íff nézzen szél, itt érjen el ered­
ményeket és akkor nem lesz arra szükség, hogy i. cg- 
drdgil.iák a villany, a gáz és a i-iz árát s cz a ' • 
város iakossőgrínak életét kcecritsék meg.
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Felesküdött a vezetőség, csak a tagokkal van baj
Szabadelvű politika a ligetben

(A Polgár tudósítójától.) A tavasa megérkezését 
nőm a naptár jelzi, som a fák rügyczése, hanem ak­
kor van tavasz, lm a kávéházak elé kirakják a t/- 
len át gondosan őrzött leandereket. A politikában is 
a választás előhírnöke rendesen az, hogy társadalmi 
célokra alakult, ártalmatlan nevek mögött megbújó 
klubbok és egyesületek előszedik a kormány által 
részükre üvegházban tenyésztett politikai meggyő­
ződésüket. A Stefánia úton lévő Liget klub, mely a 
kies városerdő nevét hordja a. címében, vasárnap 
délelőtt szintén előszedte a maga politikai télikert­
jét Természetesen ez a klub is, mely a választások 
közötti években gondosan titkolja politikai jellegét, 
a kormánynak kedves szabadelvű programra eskü­
dött fel.

Felesküdött a liget is, a klub is, a vezetőség
is. Csak a tagokkal van egy kis baj.

A Liget-klub tagjai közölt élénk mozgalom 
indult meg a vezetőség önkényes politikai 

színvallása ellen.
és — értesülésünk szerint — a klub dcinokratapárti 
tagjai a közeljövőben meg fogják találni a módját 

Ellenzék nélkül
Borzasztó helyzete lehet önnek, mondja egy­

szer Talleyrand Napóleon főudvarmesterének: 
szórakoztatni ezt az embert, aki egyáltalában 
nem szórakoztatható! Majdnem ilyen helyzete 
van most a kormánypárt vitarendező-bizottsá­
gának: huzni, folytatni, életbentartani egy vi­
tát, amely — nem is vita. Benéztünk a Házba 
a vita első napján — az első napon, amikor 
hajdanában szinte felzsúfolódott az érdeklődés 
a költségvetési vita körül. Most? A harmad­
szori olvasások hangulata! — és aki nem tudja, 
hogy napirenden: a költségvetés, azt hihetne, 
hogy valami formális ülés merül el e vigasz­
talan unalomban, amely a teremre nehezedett. 
A bal és szélsőbal! mező egészen üres, a közé­
pen néhány Wolff-párti, a kormánypárti tábor­
ból nyolcan-tizen ... A vitareudező-bizottság 
derekasan gondoskodik szónokokról, egyik szó­
nokot a másik után küldi csatasorba — mind­
hiába! A vita csak nem akar megindulni, már. 
folyik, sőt folytatódik negyednapja és meg 
mindig nem indult meg; sorra fölvouulnak a 
szónokok, mint a mesterdalnokok — aztán el­
hangzik az „ölelkező rim“: a javaslatot elfoga­
dom ... és jön az új szónok, jön egy másik mo­
nológ — igen, monológok vigasztalan sora ez, 
monológ és nem vita — jóformán. Ugyanaz a 
párt beszél folyton; igaz hogy a szivárványnak 
nincs annyi színe, mint amennyi árnyalata en­
nek a pártnak — de igaz az is, hogy ezek az 
árnyalatok nem viaskodnak, ezek az árnyala­
tok egymással szemben, hogy úgy mondjuk, 
passzivitásban vannak: Lukács György szép 
beszédet mond a titkos választójog mellett 
vagy a numerus elausus ellen! . . . akik mellette 
és előtte és körülötte és mögötte ülnek, azok 
szép beszédet vagy kevésbé szép szavakat mon­
danak; a. titkos választójog ellen és a numerus 
elausus mellett. Lukács György beszéde mellett 
figyelmet talán a Kállay Tiboré az, amely meg­
érdemelt volna egy kis — vitát, nem konkrét 
adatai miatt, hanem az egész beszéd stílusa 
miatt, amely — anélkül, hogy külön-külön 
megállna amit mond, de általában meglepően 
nyugodt, újszerű koncepciójú egy konzervatív 
politikának. , .

Goncourtnak van egy újságíró-regénye: , 
Charles Demailly. amelyről Léniáit re azt^ 
mondja, hogy az újságírók több szellemesseget 
mondanak ebben a könyvben, mint a valóság­
ban Párizs összes szerkesztőségeiben •— hat 
ebben a beszédben is több jót mondott a kon­
zervatív politika, miut amennyit esztendők 
során keresztül csinált .. . nem véve ki azt sem, 
sőt elsősorban azt nem véve ki, amit Kajlay 
Tibor csinált, aki mint közkatona kapta part­
jától az első igazi tapsol. Más ilyen „nyillt- 
szini tapsa" nem is igeu volt a vitának vég­
telen lassan cammog, cammog ez a halvaszule- 
tett vita, sok szónok talán komoly stúdiumok 
után jött pl beszélni, de nem lehet csodálni, ha 
minden érvelés megfagy, mikor szembekerül 
azzal a nagy ürességgel, amely a bal- es szelso- 
baloldalon fogadja. Nem túlzás, ha azt mond­
juk, hogy

ennek a csöndnek nagyobb visszhangja 
van, mint azoknak a beszédeknek; ezt a 
csöndet non kapacitálhatják, ez a osond 
nem paktríl le, ezen a csöndön nem lehet 

kipróbálni az új házszabályokat 

ez a csönd — elmondja a maga hatalmas be­
szédét, megállás nélkül, közbeszólás nélkül es

ennek a csöndnek nagyobb hatása van 
a kormánypárton, mint az ellenzéken u 

kormánypárti beszédeknek.

Ennek a csöndnek nagyobb hatása van — es

annak, hogy nyíltan állást foglaljanak a klub poli­
tikai átfestése ellen. A Liget-klub vezetősége azon­
ban nem elégedett meg azzal, hogy a maga nevében 
tegyen hűségesküt a szabadelvű párt úgynevezett 
lobogójára, hanem szerdán este vacsorát rendezett, 
melyre névsserint meghívta a FII. kerületi Po'gári 
Kaszinó körülbelül negyven tagját. A vacsorán — 
melyen húsz-huszonöt ligotklubista is jelonvolt — 
Márkus Jenő formás beszédben vázolta a szabadelvű 
poljtika céljait. Fültanuk állítása szerint ez

a program hajszálnyira hasonlít a demo­
kratapárt programjához.

A vendégszónokok azonban ezek ellenére mégis csak 
a saját nevükben, jelentettek be csatlakozást. Meg­
dicsérték a programot, de nyíltan kijelentették azt 
is, hogy a polgárság ahhoz a párthoz fog csalta- 
kizni. mely a. polgári társadalom létérdekét legjob­
ban. tudja biztosítani és amely módot tud nyújtani 
arra is, hogy a kereskedők üzleteikkel fenn tudjanak 
maradni a mai súlyos időkben is, boldoguljanak és 
ne menjenek tönkre a kapitalisztikus politika önzése 
folytán.

ezt érzik már a pártban. Kezdenek rájönni 
arra, hogy

a parlamentnek nagyobb szüksége van 
ellenzékre, mint új házszabályokra,

rájöttek arra, hogy az új házszabály semmit 
sem ér: a régi ellenzék nélkül, sőt kezdenek 
rájönni arra is, hogy

az ellenzék passzivitása hovatovább ál­
talános -passzivitássá lehet,

az ellenzék passzivitása lassankint ránehezedik 
a szabadelvűekre, aztán Andrássyékra, aztán 
a keresztényszocialistákra és végül a kormány­
pártra is, igen, a kormánypártra s erről min­
denki meggyőződik, aki figyelemmel kíséri 
most a Házal.

Soha fontos javaslatnál olyan kevés 
kormánypárti nem volt a teremben, 
mint most, amikor sokszor előfordul, 
hogy a kormánypárt padjai épp olyan 

névtelenek, mint az ellenzéké.
Óh, bizonyos, hogy máskép gondolták, mi­

kor zordon ítéletükkel kitiltották a képviselő­
ket — éppen a házszabályrevizió tárgyalása 
előtt. A 49-es debreceni országgyűlésnek volt 
egy felvidéki tagja, aki a függetlenség kimon­
dása ellen felhozott érvekre, hogy az úgy sem 
lehet, tartós és állandó, azt felelte kedves tót 
dialektussal, hogy:

— Hiszen kérem alássan, ha csak egy-két 
ezer évig tart is, az se lehet nekünk rossz, ké- 

í rém alássan,
... Ha. csak egy-két hétig tart a passzivi­

tás, gondolhatták a zordon munkapárti urak, 
az se lehet nekünk rossz. Most már látják, hogy 
ami az egész parlamentnek rossa, az a kormány- ; 
pártnak sem lehet jó, most már láthatják, hogy ez 
a politika nemcsak az ellenzéket kergette 
passzivitásba, hanem jóformán az egész Ha­
zat. mert azt a részvétlenséget, ami most meg­
üli a nemzetgyűlést, falán mégsem lehet aktív 
költségvetési vitának mondani. A vitához kettő 
kell __ s ezt ma már azok is tudják, akik vitat 
— rendeznének, ha volna kivel. Escolt mozgal­
masan írja le könyvében azt a hangulatot, 
amely nz angol alsóházban forr egy nagy ja- • 
vaslat tárgyalásánál . . . erős tüzelés követke­
zik a pártok egész vonalán, a gyors lövések 
egymásután felállnak, hogy zavart idézzenek 
fel nz ellenzék soraiban, egész este folyik a 
szónokok párbaja, a régi tekintélyek tanácso­
kat osztogatnak, a whipek közben folyton jár­
nak, utánanéznek, hogy a párt tagjai jelen le­
gyenek, ha szavazás lesz; fölkutatják, ha kell, 
a'klubokat, őrzik a Ház kapuit . . . aztán meg- I 
szólalnak a csengők, küldöncök kocsikon szá­
guldanak a képviselők után, az ajtónállók be­
jönnek, hogy megnézzék, itt van-e , minden | 
képviselő, benéznek a padok alá, bezárják az i 
ajtókat . . . aztán szavaznak, itt-ott Hurrán 
kiáltás. . . . senki sem tudja, mit jelent, az an­
gol alsóház, míg ezt nem látta". Minálunk a 
mostani költségvetési vitánál csak a — whip 
maradt meg; igazán kevés kormánynak jut ily 
szerencse osztályrészül, csak többségre számit, 
n vitában — és egyhangúlag fogadják el a ja­
vaslatot. de előbb még a számadás munkáját 
is — a kormánypártiak fogadják el.

Ilyen abszurdumokba sodorta a kormány­
párt ii helyzetet — s ezen nem változtathat 
más, mint az, hogy, ha már megtörtént az a 
fejlődési rendellenesség, hogy a házszabály­
revízió megelőzte a titkos választójogot: most 
jöjjön legalább a házszabályrevizió után a tit­
kos választójog

r-».
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HÉTRŐL-HÉTRE
Bethlen szüleváltozásairól beszélgettek egy poli­

tikai társaságban.
— Nagy diplomata! — vélte a társaság egyik 

tagja.
— Erdélyi politikus! — duplázott rá a másik.
A harmadik felfortyaut:
— Hallatlan! Az ember gyomra folfordul ettől a 

politikai terminológiától. Mióta megy diplomácia­
számba a becsapás, mióta erdélyi politika a kétszí­
nűség, a megbízhatatlanság!

A vitában a negyedik mondotta ki a szentenciát;
— Egyikőtöknek sincs igaza! Bethlen se nem 

kétszínű, se nem megbízhatatlan. Ö az, aki volt, 
ö — Bethlen. Hasonlít nz egyszeri dobuccai morgó 
boltoshoz, aki a millóniumi évben különböző török 
és görög áruval tűnt fel.

Kérdezték egyszer tőle:
— Mi a foglalkozása?
— Kérem, én Ös-Budavárában szoktam árulgatni 

egyet-mást.
— De mégis!
— Hát kérem, nappal török, este görög vagyok* 

egész nap pedig zsidó...

Az úgynevezett „aktív" ellenzék sehogysem. érzi 
jól magát az üres baloldalon. Furcsa is ez a bal­
oldal az igazi ellenzéki harcosok nélkül.

Most már mit csináljon a jámbor aktív ellen­
zék’ Úgy illenék, hogy harcoljon. De ki ellen! 
Bethlen elleni Ó, azt már nem! Hogy azonban mégis 
csak ellenzéki vérmérsékletről tegyen tanúságot, hát 
nagyon nokiberzenkedik — az igazi ellenzéknek.

Sajnálatra méltó és szánalmas szerep. De hát a 
politikában semmin sem lehet csodálkozni. Tisza 
Kálmán szegreakasztott bihari pontjai után a poli­
tika francianégycsében ilyen apró helycserék elő 
szekták fordulni.

Éppen Tisza Kálmánnak mondta el egy ízben 
Eötvös Károly, a vajda, ilyesmiről a véleményét:

— Látod, kegyelmes uram, mikor Deák-párti vol­
tam, akkor én is közel jutottam a hatalomhoz. Szó­
val én is elmentem már a gyiimölesöskert mellett. 
Be is néztem a kerítésén és láttam a gyümölcsös- 
fákat, szinte hívogattak. Do azért bizony nem men­
tem be és nem Í6 megyek be soha. Pedig nagyon 
hullottak azok a gyümölcsök... Bár igaz — tette 
hozzá malíciával —, hogy láttam olyan eseteket isj 
amikor a gyümölcsök agyonütötték magát a fát...

............ .......... — 1 ......... ................. ... ■ "■*

Zénó újra megszólal
Ecssenyoy Zénónak már megfeleltünk „Zsidók 

és szocialisták** című vezércikkünkben. Zénónak 
nagyon fáj, hogy szellemes zsidózó beszéde viasza- 
feló sült el és vállveregető és leckéztető ravasz kis 
beszédét még azok is visszautasították, akiktől tap­
sokat remélt. Vázsonyi kitanította őt a múlt héten, 
hogy egész életében sohasem csinált zsidó politikát 
és zsidó mivoltát nem kérték tőle számon sem taná­
rai, sem az egyetemi ifjúság, sem a vezérlő bizott­
ság, sem a király. Csak a szabadelvű Zénó és a faj­
védők.

Zénó túszokat akar szedni a kormánypárt szá­
mára. Újabb nyilatkozatában rádupláz múltkori böl­
csességére és rámutat arra, hogy milyen veszedel­
mes a zsidók számára, ha Vázsonyi a demokratikus 
ellenzéki pártok csoportosításának hivő. Megrendeli, 
hogy Vázsonylt „a zsidók részéről el kell ítélni**, 
mert különben baj lesz! A zsidók •— a szabadelvű 
Zénó szerint — tehát túszok. Ha Vázsonyi kcllemef- 
len a kormánynak, akkor a túszok fognak pórul - 
járni.

A bölcs Zénó megrendelésére megkapta a pon­
tos feleletet az „Egyenlőség** e heti számában „Ami­
ben Bessenyey Zénónak nincs beleszólása** cím alatt. 
Az „Egyenlőség** kemény leckét ad Zénónak, aki 
immár megtanulhatja, hogy kőbe harapott, amikor 
Vázsonyiba véito vájni fogait.

Az „Egyenlőftég**-nek igen figyelemreméltó egy 
másik cikke is: „Kezet fognak ellenünk**, amely az 
előkelő szabadelvű agitációval szemben kiadja a jel­
szót: „Polgárok és munkások, nektek együtt koll ki­
vívnotok a szabadelvűsé? hajnalhasadását Magyar­
országon! Polgárok és munkások, nektok együtt kell 
fel ragadni a lobogót!**

Akik kézalatt és suttogva azon a címen ajánl- 
gatják a szabadelvű elkülönülést, hogy ez zsidó ér­
dek és „zsidó érdekből** hajtják a reakció malmára 
a vizet, olvassák el ezt a cikket és gyógyuljanak 
meg.

Mübútor Mát Hí ás t 
Úri- és háló sióba különlegességek 
Hitelképeseknek fizetési kedvezmény

TROTZIR ES WIDDIR BÚTORIPARI RT.
Budapest VII, Wesselényi ucca 18. sz.
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Jizt mondják,
SM1TH JEREMIÁS népszövetségi főbiztos úr bele- 
betegedvén hazánk jóvátételébe, szanatóriumba vo­
nult idegei szanálására. Tiszta szívből kívánunk neki 
jó egészéget, ha már ez ország nem is gyógyul meg, 
legalább az orvosa legyen ép erőben. Az igazi Jere­
miást siralmakat, melyekről nem'a főbiztos ár te­
het, majd úgyis, mint eddig is, mi, szegény adófizető 
polgárok sírjuk cl továbbra is.

AZT MONDJAK, legyünk boldogok, itt az első 
állami arany költse g vei és. Csak aranyunk nincs már, 
csupán középútban és niindavngiunk vetését tönkre­
teszi a sok, a nyomasztó költség; költségvetése már 
csak az államnál: szól egy évre, a mienk lég jebb 
egy napról a. másikra és míg a parlament . nzélt 
távoliét ében, csendesen tárgyal, mi is csendesen, de 
biztosan tönkremegyünk.

AZT MONDJÁK, a magyar köszöiUés régen így 
szólott: „Adjon Isten három b-t: Bori, Búzát, Békes­
séget?'. A három b ma módosult. Megkaptuk a há­
rom. b-t: Bethlent, Bud-ot és a biintetőnovcllát. Sőt. 
Még egy negyediket is: a 600.600 koronás búzaárat. 
Ha bor helyeit a kisiistöt is megkapjuk, kinek lesz 
oka még panaszra?

AZT MONDJÁK ugyanis, hogy ez a politikai 
életünk egyik fökérdéso és problémája. A kisgazdák 
legfőbb követelése ez volt Dózsa György program­
jának alapján. A kisgazdák 16 pontba foglalták 
követeléseiket annakidején, JVilsont is túllicitálva, 
akiről Clcmcnoeau azt mondotta: „Az Úristen 
megelégedett 10 pontiul, Wilsonnak 11 kellett''. Az 
ellenzék sokkol szerényebb, csak egy pontból áll a 
követelése, csak egy szerény k- résből: általános, 
egyenlő és titkos választójogot!

AZT MONDJ ÁK, illetve a.z egységes pórt ügy­
vezető alelnöke mondja, erre, hogy: „a titkos szava­
zás bevezetése c gyűlő volna Károlyi Mihály ural­
mának visszaállításával, ami. azután megállás nél­
kül vezetne a kommunizmushoz". Szóval Angliában, 
Franciaországban, Európa és Amerika legtöbb álla­
mában kommunizmus van. Szívesen tanulunk, tehát 
tudomásul vesszük ezt. is. Csak azt az egyet felejti 
cl Almásy László, hogy a titkos választójog hívei 
között olyanok ülnek, akik mindenkinél erősebben 
küzdöttek a forradalmak és a bolsevizmus ellen cs 
szembenállónak azzal még okkor is, amikor a mun­
kapárt, melynek az alel nők úr egyik, kitűnő tagja 
volt, csöndben széthullott, saját magát, és az ország­
gyűlést feloszlatta és hősiessége odáig terjedt, hogy 
a. nemzet nagy halottját és pártjának vezérét, gróf 
Tisza Istvánt, el sem merte parontálni. Azt hiszem, 
nem is kommunizmust ért. Almásy László akkor, 
amikor kommunizmustól fél; hanem az egységes 
párt bukásától retteg, azért ellensége a titkos szava­
zásnak, az ellenzéknek, mindennek, ami nem a régi 
munkapárt emléke, annalt. a munkapártnak, mely 
viszont, az országnak egyik nem a legkellemesebb, 
de fűszerezel' (sós) emlékei közé tartozik. Ne féltse 
Almásy László az egységes pártot, ha egyszer az 
majd meg >s bukik — hisz' mindenféle szerelemnek 
vége szokott lenni — akkor igazán csendes lesz a 
részcél és koszorúit mellőzését sem kell majd külön 
kém i.

AZT MONDJÁK a passzivitásban levő ellenzék 
felé: „gyere vissza, minden meg van bocsátva". 
Visszavonták a kitiltásokat, a gyilkosok ufón az el­
lenzék is amnesztiát kapott. És a sajtójuk vígan 
énekli: .Jbúnc, lánc, eszterlánc, eszterlá.uci cérna, 
nyitva tan a: a.raaykapu, bújjatok be rajta". Csak 
azt az- egyet felejtik el, hogy a. gyermekjáték még a 
poUtil: .ba * • csak éretlenek, számára, való.

AZT MONDJÁK, a büntet őnovella. a mumus, ez 
ellen be kell vonulnia a Házba az ellenzéknek. Kői- 
mdnypárt, álcllcnzék és kapcsolt részei, mind ezt 
prédikálják és hozzáír; zik. ha. bejön az ellenzék, úgy 
a. rusv: cs léve; paragrafusokon és intézkedéseken 
még változta ni lehet. De ha tudják valamiről, hogy 
rossz, mic l kell annak a megváltoztatásához az el- 
’enzéi; statiszta szerepe?

AZT MONDJÁK, zsidók, legyetek jó fiúk, támo­
gassátok a nummus c.lausust fcnfarló kormányt, a 
Bethlen bácsit, e- menjetek önér-.ctcs férfiak, azaz 
■■zcrintiik „szélsőségesek" után. Vájjon tolakodásnak 
vagy bcszámithatatlanságnak ncveznék-e ezek az 
urak, ha. ugyanazon jogon, ahogyan Bessenyeii Zénó 
■zol a zsidókhoz, egy ..Adó azt mondaná: „Katiin- 
likasok, támogatótól; a Chevro Kadisát! Protes­
tánsok, Nagypéntek helyett tartsátok umg a kos:- 
szúnapoH!"

AZT MONDJÁK: a régi, kuruc nóta kifordításá­
val az (jtdlenzékick: „Te. vagy a lepény, Tyukodi paj­
tás, nem olyan, mint mos, mint Kuczug Ba’i:s“. 
Csak a; a legén.i. alA a kormánypárt tapsai között 
hősiesen benmaradf. a parlamentben és onnan tá- 
mrrflta hátba a harcos ellenzékei: aki igazi ellenzéki, 
aki. harcos, a.-, már szélső -éges és rossz fiú és sem a 
ko ,lánynál.. s>~m u kormányfőtanácsosnknak ked- 
’-cnce nem l>':.<■!. Ki ’tm- „ kd, arany középutat lel.

AZT MONDJÁK, jöjjön vissza Bárczy Irtván 
Budapestje, do hozzáteszik, hogy nekik nem kell nz 
1’J18 előtti Városháza. Üdvözöljük az új fából vas­
kori pkat..

Essél és Gottesmann

AZT MONDJAK önérzetesen, hogy a- külföld ne 
szóljon bele ami belügyeinkbe. Helyesen. Igazuk van. 
Bravó! Ez az önérzet nagyon dicséreted. Da miért 
csak az „Emberi Jogok Ligájd‘‘-val szemben tobzó­
dik ez a büszke önérzet! Miért csak és egyedül az 
elemi emberi jogok ellen mutatkozik ez a férfias ge­
rincesség! Kérdem szeretettel, hol volt ez az önérzet 
Budaörsnél, Tihany nál, a trónfosztó törvénynél?

AZT MONDJAK azonban, hogyha valaki egy 
gyűlésről lemond és sürgönyöz külföldre, ez haza­
árulás, ha valaki puccsra szövetkező államszerződés­

Nagy sérelem volt a kiskereskedőt arcadatomra 
nézve, hogy a múltban, különösen a háború előtti 
években nem csupán a szaklapok, hanem a napi 
sajtó is leközölte és publikálta azoknak a kiskeres­
kedőknek neveit, akik fizetési zavarban voltak. 
Egyes szaklapok még ennél is tovább mentek, az az­
óta megszűnt „Komerzieler Anzeiger* nevű, nagy­
kereskedői érdekeket védő lap például leközölte az 
olyan kereskedők neveit is, akik ellen peres eljárás 
indult meg. vagy akik ellen jogerős bírói ítélet volt. 
Az olyan kereskedő, akinek neve ebben a rovatban 
szerepelt, végzett ember volt, mert hitelét egy csa­
pásra minden oldalról megvonták. Nagy sérelem 
volt ez. mert hiszen igen gyakran önhibájukon kí­
vül jutottak egyes kereskedők abba a helyzetbe, 
hogy moratóriumot kellett kérni hitelezőiktől és 
igen gyakori volt, az az eset, hogy az adós keres­
kedő időt nyervén, később talpra állt s minden hite­
lezőjét becsületesen kielégítette.

Indokolt volt teliét a kereskedőtől.vadalomnak 
az a kívánsága, hogy a lapok csak olyan eseteket ír­
hassanak ki. nliol már a csődeljárás megindult. 
Magyar Kereskedők Egyesülete indította meg azt az 
akciót, amelynek eredményo lett, hogy egyrészt az 
információs irodák nem adhattak ki szaklapot cs a 
kormány ennek a mozgalomnak a hatása alatt te­
remtette meg közvetlenül a. háború előtt a becsület

Miért pellengérezik ki
a fizetési zavarokkal küzdő kereskedőt?
A kiskereskedőtársadalom nagy sér Íme — Szabad-e a lapokban neveket 

közölni? — Mi van a becsület védelméről szóló törvénnyel 1
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Bosnyók Izsó.

h políársás harca
a házMrek havonkénti fizetése éráeS&sn

Or. Bródy ErnS, dr. Fái Sándor és Reiss Zoltán nyilaUiozalai
Még csak néhány nap választ el bennünket 

februári bérnegyedtől s a. fővárosi polgársága_______ ____________ _  ... _______  _______ _
túlnyomó része, az iparosok és kereskedők, la- 
teiuerek, tisztviselők, munkások szinte kivétel 
nélkül ludbörös háttal apatikus elkeseredéssel 
gondolnak az új évnegyedre, hogy miképpen 
hozzák össze a 33 .-zúzalékkal ismét magasabb 
házbér három havi összegét. A Lakók Szövet­
sége ismét az első, mely felemeli a szavát az 
újabb horribilis terhek ellen s erőteljes ági- 
tációha kezd annak érdekében, hogy a kor­
mány a házbérek havi részletekben való fize­
tését végre engedélyezze. A Lakók Szövetsége 
vasárnap délelőttre gyűlést hívott össze a régi 
képviselöházba s ott. kívánja a kormány figyel­
mét felhívni a házbérkérdés rendezésére. Al­
kalmunk volt az újonnan megindult mozgalom 
vezérével,

dr. Bródy Ernővel,

a Lakók Szövetségének elnökével beszélgetést 
folytatni s ennek során a következő kijelenté­
seket hallottuk:

— Ausztrián, kívül sehol az egész világon nem 
követelik meg « házbéreknek negyedévi előzetes le­
fizetését, csak éppen nálunk, ahol pedig a polgárság, 
az iparos- ós kercskedővüág ezer nieg ezer sebből 
vérzik. A kormány nz elavult, háború előtti rendel­
kezéshez ragaszkodik, mikor a házbérek fizetési 
módján nem enged változtatui. Ho) vegyünk azon­
ban ma a háború előtti állapotoktól? Egyáltalán hol 
v.m ma annak a követelésnek az etikai alapja, hogy 
éppen a házbóreket kell egyszerre 3 havi összegben 
s előre lefizetni? Senki a világon, aem az ál­
lam, sem a magánosok nem károsodnának vele, 
lia a házbóreket, havi részletekben flzethetnők, mégis 
a kormány sajátos merevséggel elzárkózik ez elől. 
Hogy a polgárság a legutóbbi negyed alkalmával, 
úgy ahogy, mégis csak egy összegben lefizette a 
házbért, az egyáltalán nem ok rá, hogy ezt a rend­
szert most továbbra is fontartaa. Azt a kormány 
nem kérdi, hogy hány ezer meg ezer exisztenciát 
taszított ezzel a még nagyobb romlásba s aközben 
történt még nagyobb anyagi lezűllésünkhöz meny­
nyiben járult hozzá a legutóbbi bérnegyed mérték­
telen megerőltetése. A vasárnapi tiltakozó gyűlé­
sünk alkalmával igenis rá fogok mutatni nzokra a 
szomorú eseményekre, amelyek a mai rendszer gör- *

nek nevezett irattal Münchenbe utazik, az hazafias 
cselekedet.

AZT MONDJAK, a törvény világosan mondja 
hogy magyar állampolgár idegen államnak semmi 
körülmények között ki nem adható. De a koronás 
magyar királyt az ellenség kéz bo adta ugyanaz a 
rezsim, mely Erzberger gyilkosait futni hagyta. 
Szolgáljon ez felvilágosításul a fentiekre is.

AZT MONDJAK, hogy az ébredők Almostól 
származnak.

JANUS,

védelméről szóló törvényt, az 1914:XLI. törvénycikket. 
E törvény életbeléptetése után nyomban megszűnt 
a „Komerzieler Anzcigor" és a tő ’ú hasouszörű 
szaksajtó. S a napisajtó e törvény védelmo folytán 
nem írhatta ki a fizetési zavarba jntott kereskedők­
nek neveit.

Nyolc-tíz esztendeje már, hogy sem a magyar 
nagykereskedő, sem a magyar gyáripar nem hitelez. 
A hitélet teljesen megszűnvén, nem voltak fizetési 
zavarokkal küzdő kereskedők sem. Az emberek meg­
feledkeztek a becsület védelméről szóló törvényről, 
s most, hogy a hitélet újból megindult és az árubő­
ség miatt könnyelműen hiteleznek nz emberek, en­
nek folyományaként jelentkeznek a fizetési zavarok 
első fecskéi, amelyekre aztán a szenzációra éhes 
napisajtó mohó vággyal csap le, s újból megkezdő­
dik a kereskedők kipolleugórozóse.

Tudtunkkal a becsület védelméről szóló törvényt 
nem helyezték hatályon kívül, tehát, nincs Joga a 
hitelezői védegyletnek, sem a szaksajtónak, annál 
kevésbé a lapoknak a fizetésképtelenségi eseteket 
publikálni, s csak azok neveit szabad közölni, akik 
ellen csődeljárás van folyamatban, vagy aki csődön- 
kíviili k»'nyszeregye®s'g iránti eljárást kért maga 
ellen.

esős foutartása mellett előreláthatólny be fognak 
következni. Egyébként — ahogy hallom — a Lakók 
Szövetségének megmozdulása nem lesz egy elszige­
telt jelenség, hanem csatlakozott mozgalmunkhoz 
most már a Kereskedelmi és Iparkamara is.

Dr. Fái Sándor
a Lakúk. Szövetségének főtitkára a következő­
ket mondta:

— A legközelebbi vasárnapi tiltakozó gyűlésünk 
alkalmával megcáfolhatatlan adatokat fogunk a 
nyilvánosság elé hozni a kormány szerencsétlen, 
kapkodó s a legnagyobb mértékben antiszociális la­
kásügyi tevékenységéről. Főként a népjóléti minisz- 
ti r iámhoz lesz egy-két szavunk, amelynek működése 
népszerűnek vagy jólétinek igazán nem mondható. 
Nem fogjuk eltitkolni azt a meggyőzödéaüuket, hogy 
a népjóléti minisztérium egyenesen elmérgesí tette 
az eddigi könyörtelen magatartásával a lakáskérdést 
s csakis a közmegnyugvá.it szolgálná, ha jövőre a 
lakáskérdést egyszersmindenkorra kivonnék a nép­
jóléti minisztérium hatásköréből. A lakbéreknek hó­
naponként való fizethesse nélkül az emelkedő ház­
bérek egyenesen a tömegnyomor leghathatósabb esz­
közei lesznek. De hát a népjóléti minisztérium élén 
egy papi ember áll. aki a krisztusi irgalmat — csak 
a háziurakkal szemben hajlandó gyakorolni.

Aacss Zoltán
műépítész, a következőképpen nyilatkozott:

— A vasárnapi tiltakozó gyűlésen ki fogom fej­
teni, hogy még a jelenlegi gazdasági viszonyok m-1- 
lett is lehetséges egy nagyobb arányú építési akciót 
megindítani. Nem férhet hozzá kétség, hogy n kor­
mánynak módjában van külföldön építkezési colokra 
egy _ megfelelő jelzálogkölcsönt szerezni, melynek 
kezelését egy altruista bankintézmény útján kellene 
az építtetni szándékozók között kiosztani. Feltétlenül 
vissza kellene állítani az építendő házak 3ü óvv 
adómentességét, mert enélktil a vállalkozási kedv 
fellendülése el sem képzelhető. Meg vagyok róla 
győződve, hogy az újonnan épülő házakat a jobb- 
móduak feltétlenül Igen favorizálni fogják, tehut 
szó sem lehet róla, hogy a meginduló vállalkozás ne 
legyen rentábilis. A fővárosban rengeteg boépítésre 
váró terület van. Itt vau például a Tabán, nini ideá­
lis lehetőségeket nyújt. De hát minden tervezgetés 
csakis fantom, míg a kormány elzárkózik az építke­
zési kérdés gyökeres megoldása elől.

bel-éj kfi föidá őré ét nőj 
szövetkülönlegességet< 
nagyban és kicsinyben

Deák tép 1., az. udvarban. Jeleién: 52—14
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Revíziót képnek 
az elmozdííoít íövápo&i tanítók 

Bettii Mór a Csemy-ítéletről
Dr. Liedó Mór, a főváros legutóbbi törvéuyható- 

Sági bizottságának egyik demokratapárti vezére móg 
három esztendővel ezelőtt azzal vádolta meg köz­
gyűlési beszédében Cserny József fővárosi elemi 
iskolai igazgatót, hogy a tanítószemélyzet állító­
lagos kommunista ügyeiben ő volt az egyik főiga- 
zoltató, holott a proletárdiktatúra idején, sőt annak 
már a legelőjén buzgón tevékeny kod ott a kommuniz­
mus érdekében. Cserny pört indított Bcdő dr. ellen és 
a budapesti büntotőtörvónyszók a napokban megtar­
tott főtárgyalásán Bcdő Mórt a rágalmazás vádja 
alól felmentette. Kimondotta a bíróság, bőgj' <lr. 
Bcdő Mórnak sikerült az inkriminált állításokat be­
bizonyítania.

Beszéltünk dr. Hédii Mórral az ítélet után, Dr. 
Bedő a törvényszék szenzációs ítéletéről a követke­
zőket mondotta:

— A. törvényszék ítélete igen nagyjelentő­
ségű. Sokkal nagyobb, mint amilyennek első 
tokiutetro látszik. Nem egy rágulmazási, vagy 
becsület sértési ügy eldöntéséről van itt csupán 
szó.

Ez az ítélet módot és Jogalapot ad a meg- 
reiidszabályozott tanítóknak arra, hogy 
ügytik revízióját, az illetékes törvényes 

fórumnál követeljék.
Ebben van az ítélet óriási jelentősége.

— Tudni kell u dolog összes körülményeit. 
Cserny József feljelentést adott be Rákos Gyula, 
a Pedagógiai Szeminárium gyakorlóiskolájának

mllttápdokba bérül
az. üzemek felülvizsgálása 
furcsa iáíák a közönség ftínwezetésépe — SzLjorú vizsgálat 

helyett szépségfiastrom az egyes üzemeknek
Ripka Ferenc kormánybiztos hivatalhalépósokor 

egy csomó nagyszerű programponttal jött, amelyok 
azonban egymásután omloll ah össze.

Egyetlenegy része van még a programjának, 
amely érintetlenül áll. de ez is csak azért, mert ed­
dig ehe: a kényes problémához nem mert hozzá­
nyúlni. Az üzemek felülvizsgálását ígérte, mert az 
elterjedt hírek szerint ott valóban bajok vannak és 
egy-két beavatott, emberen kívül az üz ■ínck dolgaiba 
eddig senki sem láthatott be.

A közönség nagy várakozással tekint az üzemek 
r<»lülv i'zxgálnbii elé, pedig előre megmondhatjuk, 
hogy nagyon Jognak csalódni. Az üzemek felülvizsgá­
lata. nem fog egyébt jelenteni, mini azt, hogy a fő­
város újra hiába fog milliárdosa kidobni az arcára. 
A húsz kinevezett szakértő ugyanis rém fog ingyen 
dolgozni. Hat hétig erősen fog munkálkodni és ezt 
meg kell fizetni.

De nemcsak hazai szakértőkről van szó, hanem 
károm külföldi szaktekintélyt is meghív a kormány­
biztos. Elvben ol van határozva, hogy ezek közút az 
egyik francia, a másik svájci, a harmadik pedig hol­
landus lesz. Mind a háromnak megvannak a magyar 
vonatkozásai «'s kinevezésükre azért gondoltak, hogy 
u kö-önsén elöli a 
bán l.ldomboHttdk. .1 MUfStói ualiérMk tenni tun- 
fára a város megbízásából fognak dolgozni és
gy az ideutazásuk, nz ittartózkodáauk és munkájuk­

nak költségeit nekünk kell majd keservesen meg- 
h/C Arról ma még beszélni bem lehet, hogy milyen 
i . < "k’ől lesz szó. Az azonban tény, hogy nem

■ Itom m millió r dók fognak szerepelni cs eze­
kért a rogy áldozatokért a város közönsége alig fog 

. . n» algáidtól /. </2»"
.-.r zó került arról, hogy ennek a bizottsag- 

. ;.H ,> minden valószínűség szerint egeaaen
Jii i. .. .i!•< !<-- mert hiszen minden kereskedő, 
> vállalat vezetőjo jól tudja, hogy aki

. ; . üzemeket meg akar ismemi, úgy azokkal 
. . ;.ffi ,..vokc„ í,t költ forUkoai’. hogy v<*n>

,k nünd.-u ..kúiját-bhiját megfctmw* *• « 
; Valiitokkal elő lőhessen állni. A VuTOsnusta 

.. i r.. esők logyioMt a kézével. Elmon- 
0,1... >rv a WzottsáK <«nk állolánosoAsttaii rostja 
.. .. > . tini :•■■■ üzemviteli, tnepifrzl*. hogy « Ptaz-

1 . .. 1 nonto -e oiryos Inrtalókokot kiioutatlatnak ne 
... a rWK«. Kr. albUoUMl-
uoí fo-:;»k a tulajdonképpeni vizsgálatot vezetni s 
. i javaslataihoz a plénnm hozzá fog 3u™ln,»
( . nyolchetes móka - a mostani vezetöség-
fcífogáMn szerint — azért mégis használni fog «. Va- 
rosl. ■ inuk, mert így cgyszersmindenkorra veget 
voltuk i pletykáknak. A közönség uicg fog nyu­
godni, a pártatlan szakértői bizottság ítéletének ma- 
Kát ölével, <•» leié* !•« “ nfugaluiu.
minvblztoz. oki «z«rel »zavakkal opertlm. « l«£«< 
kedvöirt ..)« Airait /»» wrn>i,/</ordsni. tart-
nak tuujtl bangzaloé kommínlkíkel óé azzal ellntéz-

AarniáasWr'ott MWÍHbfM « egéK "remi 

igazgutóju ellen. Rákos haladó gondul kódúm! 
ember és szabadkőműves volt, Cserny tehát 
lehetetlenné akarta őt is tenni, mint ahogy igen 
sok tanítót és tanítónőt ő és társai lehetetlenné 
lőttek. Rákost azonban a tantestületben min­
denki szerette. Amikor már most úgy volt, hogy 
Csernynek u diktatúra alatti viselkedése tszóba- 
kerülhet, Cserny a tantestület tagjaiból összo- 
hívott egy úgynevezett -— becsületbiróságot a 
maga ügyében. Csuk azok voltak bonne, akikot 
ő maga delegált és akik hajlandók voltak Cserny 
számára igazolásiéin nyilatkozatot aláírni, ha 
viszont Rákos ellen, a hajsza megszűnik. Így 
kapott „igazolásit Cserny, aki annakidején

számtalan tanitóexlsztenelát tett tönkre.
A Tanítók Nemzeti Szövetségének előbb igazga­
tója, majd Száva János halála után olnöke lett 
és mindenható diktátor. Ezt tettem szóvá s erről 
mondtam cl a tényeket. Most, hogy a bíróság 
felmentett, jöhetnek a Cserny által elítéltek s 
kérhetik ügyük revízióját.

— Még. csak egyet. Az ítélet után a fővárosi 
sajtó legidősebb törvényszéki tudósítója mondta, 
hogy hosszú bírósági praxisa alatt egyetlen 
eset sem volt olyan, hogy

a valódiság bizonyítása ilyen fényesen 
és ilyen hiánytalanul sikerült volna,

mint, az én pörömben.

vizsgálat nem, is érdekli. Neki csupán egy célja van, 
vagyis inkább esak egy célja volt ós ez a gázgyár 
részvénytársasággá való átszervezése. Ennek a cél­
nak elérése érdekében hajlandó leit volna több üzem­
nek részvénytársasággá való átalakulásához is hoz­
zájárulni.

Sipka Ferenc azért forszírozta -a, gázgyárnak 
megreformálását, meri meg akarta magúnak az 
aranyhidat építeni arra az esetre., ha mint kormány­
biztos magbukik. Semmi körülmények között so me­
het vissza a gázgyárhoz mint egyszerű igazgató, 
mert hiszen ebben az esetben .'innak a tanácsnak az 
alárendeltje lenne, amelynek eddig ura és parancso- 
lója volt. Egészen más csel, azonban, ha a gázgyár­
hoz mint, részvénytársasági vezérigazgató vonul 
vissza. Ebbeu az esetben teljesen független és a ta­
náccsal szemben nem olyan nehéz fi helyzete.

így gondolta el ezt, do maga a tanács elgán­
csolta a tervet. A Városházán nem titok, hogy éppen 
azok, akiktől ez az átalakulás elsősorban függ, lég­
ii atár ozotlabau ellene vannak a gázgyár részvény­
társasággá való átformálásának. Hiába érvelt Ripka 
azzal — illetvo nem is Ripka, hanoin az ő intenciójá­
ból a gázgyár jelenlegi vezetősége —, hogy a berlini 
gázgyár is erre az útra lépett. A gázgyár közvetlen 
fölöttes fórumai egyszerűen kijelentették, hogy a 
közönség érdekében ragaszkodnigk kell a gázgyár 
mai formájához. Ha a gázgyár rétavénytársasággá 
lenne, úgy elsősorban az. üzloti szempontoknak kel­
lene érvényesülnie, viszont a város gázszolgáltatása 
igazán városi feladat és azt nem lehet vsak üzleti 
érdekeknek alárendelne

Legújabban Ripka már nem forszírozza ezt a 
kérdést. Úgy látszik belenyugodott abba, hogy nem 
vezet már visszafelé út a gázgyárhoz. Talán arra 
gondol, hogy a kormány máskép fogja megjutal­
mazni. Egyesek szerint ambíciója magas pozíciók 
felé viszi, mások szerint viszont ágy tudják, hogy 
megelégednék a polgármesteri székbe való visszavo­
nulással is. amely azonban csak álom, mert hiába 
követnek el mindent, lehetetlenség az. hogy bármi­
lyen manipulációk árán is a kormány, vagyis a sa­
ját képére formált törvényhatósági bizottság üljön 
össze, már ’>edig a polgármestert ez a bizottság vá­
lassza.

Ripka Ferenc kormány biztosi, az egész üzemi 
kérdés már nem is érdekli, illetve csupán kortes- 
célokra akarja felhasználni. Egy csomó apró üzemet 
fog megsemmisíteni, amelynek valójában már semmi 
létjogosultsága sincs és ezzel a kereskedők szimpá­
tiáját akarja magának biztosítani. A Városházán azt 
beszélik, hogy ez is csak blöff lesz, mert az üzemek 
megszüntetésével egyetlenegy Iparos sem fog több 
munkához jutni, hanem az eddig szétszórt üzemek 
hatáskörét egy-egy nagyobb üzem fogja magához 
váltani.

A főváron lakosságának tehát a közüzemek felül­
vizsgálása körül nem lesz más szerepe, mint az, 
hogy kisznrkolja a súlyos milliűrdokat az üzemek 
felülvizsgálására kiküldött bizottság munkájának 
honorálására ás a súlyos milliárdos kidobása után 
minden maradni fog a régiben.

Kurzusszállító 
és zsidó szállító

Kezdetben Vula a béke, az áldott jó béke s 
benne az emberok ós dolgok megbecsülése értékük 
és érdemük szerint. Akkoriban az egyik miniszté­
riumnak volt egy szállítócége, amellyel — hu volt
— a szállítómunkát a minisztérium elvégeztette. 
Nőm volt szerződéses szállítója a minisztériumnak, 
de mert rendesen és becsületesen kiszolgálta a mi­
nisztériumot, hozzá fordultak, valahányszor ilyon 
dolgokban egyáltalában fordulni kellett valakihez. 
Hogy el no felejtsük: ez a szállító — urum, bocsa’!
— zsidó volt, de ezt akkor nemigen vették észre 
embereken és cégeken. Nem is nézték.

Aztúu jött sok minden rossz s végül jött n 
rosszak rossza: a kurzus. Akkor már néztek, na­
gyon néztek ilyesmiket s a minisztérium szállítója
— - más lett. Egy szállító, akiről eddig még maguk u 
szállítók sem igen tudtak, de a kurzus kivirúgzás.' 
óta szerte a városban látjuk az ő kocsijait, ö szál 
lított hát a kultuszminisztériumnak is. Mindig volt 
dolog.

A napokban történt. A minisztérium segédhíva- 
lali igazgatója — tudja Isten, mi jutott eszébe — 
elküldött a régi, a békebeli szállítócég főnökéért. 
Elmondta néki, hogy volna itt egy kis munka, meg 
is mondta, mi; vállalná-e. A szállító vállalta volna.

— Mennyiért?
Egy kis fólrevonulás, egy kis kalkuláció s meg­

volt a válasz:
— Egymillióuyolcszázezcr koronáért.
— Mennyiért! — hangzott fel újra a kérdé*.
A válasz most is ugyanaz volt.
— S mennyi idő alatt tudná elvégezni?
— Egy nap alatt.
— Tudna erről hamarosan írásos ajánlatot is 

adni!
Hogyne tudott volna! Egy óra alatt megvolt a 

segédhivatali igazgató kezében az ajánlat s még rá 
egynéhány porc múlva a zsidó szállító kezében a 
megbízás, de persze erős kautélákkal körülbástyázva, 
hogy legyen ám kész az ajánlatban megjelölt időre, 
mert különben...

A „különben‘‘-ro nem került sor, a munka el­
készült még az egy nap letelte előtt is. S a dolog 
többi része is le van azóta bonyolítva. A segéd­
hivatali igazgató maga bonyolította le, sőt ennél 
többet is tett. Megkérdezte a zsidót, mit gondol, 
mennyiért ajánlkozott erre a munkára a kurzus­
szállító.

A zsidó valamelyest tájékozott volt, azt mondta:
— Három millióért.
Kisült, hogy nem volt nagyon tájékozott- A jeles 

kurzuscég tízmilliót kért és három napra való muu- 
kadíjat, mert addig tarL — mondotta — a munka.

Hogy mi lett tovább? Semmi. Csak éppen abba 
a minisztériumba — így mondta a segédhivatal i 
igazgató — a kurzus jeles embere ne tegye be többé 
a lábát.

Még csak annyit, jegyzőnk meg, hogy vaunak 
egyéb minisztériumok is, do ott még mindig annál 
a kurzusszállítónál tartanak. S vannak nemcsak 
minisztériumok, hanem egyéb közhatóságok is. pél­
dául a városháza, s ott is még ennél tartanak. 
Ilogyn^, hiszen aí illető törvényhatósági bizottsági 
tag volt. AVolff Károly ogyik legbuzgóbb és leghan­
gosabb híve, aki akkor, mikor Wolffék u közgyű­
lésen még tumultusokkal és az ellenzéki bizottsági 
tagok iuzultálasával, sőt kikergetésével dolgoztak 
(dr. Fábián Béla és dr. Gál Jenő esete még eléggé 
emlékezetes), akkor a felvonuló Wolff-gárda legelső 
sorában volt, birkózásra nekigyiirkőzve, ott a köz­
gyűlési teremben. Valamivel csak meg keU szolgálni 
az ötszörös vagy még többszörös munkadíjukat. A. 
főváros lakossága pedig csodálkozik, hogy a kurzus 
alatt valahogy minden drágább a városházán.

P5LKA áaucsuk sarok 
PALNA kaucsNk falp
PALHA kapcsuk talpvtdO

--------------------- ------------------
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A miskolci psiBÉr
címen ömleng a \em~.eti l'jság egyik vezércikke 
ujjongva fedezi f 4 a polgári öntudiUot abban . . . .... . íi ......... ií, •

I

és

tényben, hogy Miskolcon a Magyar Jóra ciinu iuj 
védő lapnak idiótát emeltek. A miskolci fajvédő új­
ságot ismerjük a miskolci választásokból, amikor 
otrombán hazug cikkekben rágalmazott meg min­
denkit. aki az ellenjelölt t-.Hajrához tartozott. Nőm 
átallott* Vázsonyi Vitetné előkelő színvonalú, 
finom tónusú beszédéi gáládul meghamisítani, bele­
hazudni olyan durva kijelentéseket, amelyek miatt 
n miskolci keresztény asszonyok múltún háborodhat­
tak volna fel — a hazug n iáig ellen. Ez. a Ma­
gyar Jövö s nem érdektelen, hogy amely 
Bethlen kormányái.ak «•» kormanypoi;tiua.:;< mk uú 
támogatója, mennyire tud lelkesedni a miskolci km 
süvölvény háziurasúgán. A keresztény újságírás 
diadalának nevezi a fajvédő újságpalota létrejöttét 
H ez alkalomból dicshimnuszt zeng a miskolci pol­
gárról, aki önfeláldozó készséggel lehetővé tette ez 
ujságház felépítését Hát örvendjenek a diadalnak! 
Ami az ügyből bennünket érdekel, csupán az. hogy 
a kormány egyik lapja hozsannázik a fajvédő újság­
palota koszorú-ünnepén. Vagyis kilátszik a ló­
láb. Bethlen miniszterelnök és a fajvédők egy tár­
saság — különböző szereposztással. A Bethlen-fcle 
politikai farsang nagy álarcosbálja sikerrel folyik 
a csak egy-egy önfeledt éjféli órán hullanak 1«* uz 
álarcok. Mint most is. Hiszen nem nagv az esei. 
l)e ilyen kis esőtek vizceöppjeiben tükröződik visz- 
sza a Bethlen-féle politika egész univerzuma. U, 
miskolci polgár, jegyezd meg magadnak, hogy a te 
fajvédő kis világlapod kedvence Bethlen miniszter­
elnök úrnak. !&• egyidőhen kedvence Gömbös ur­
unk is. Sőt a Léhncrnek is, a Zsárkaynak is. 0. mis­
kolci polgár, tudd meg, ha eddig nem tudtad volna. 
Nincs köztük különbség. Nincs. Együtt ünnepelnek, 
együtt örvendeznek az olyan nagy napokon, mint 
aminő n miskolci is volt, örvendezz ennek te is. o, 
miskolci polgár!

fi lakásínség msgszüntstÉsénBk
— mint ezt a Demokrata Párt évek óta hirdeti 
egyetlen módja van: új lakások építése. Semmiféle 
közigazgatási intézkedés nem tudja lakáshoz jut­
tatni a rcúrzorulókat, sőt ha nem áll licllö számú 
lakás rendelkezésre, okvotleniil társadalmi igazság­
talanságokra is vezet. A lakáshiány más szabályo­
zása, mely idegekül rombol, családi hókét, dúl fel. a 
társadalom szabad mozgásút, és kifejlődését bék­
lyókba szorítja, nemzetgazdasági szempontból azért 
is káros, mert, az építőipar., és az épitkezé... szolgáló 
egyéb iparágakat •ns-gbénítja. Németországban meg­
állapították, hogy n munkabíró lakosságnak ierek 
egyharmad rés.e ólt békében az építkezésekből. Mél­
ázókban a körökben is. mellekben belátták a lakúi- 
építés fonu>3-júgút, eltérő vélemények voltak abban 
a kérdésben: vájjon a magántevékenység vagy az ál­
lami támogatás mo-dília-e elő hatásosabban az 
építkezést. Amerika példája megmutatta, hogy a 
túlzott individualizmus nem mimiig szeroncs-'s. Ame­
rikában például a háború végo felé egész krízissé 
fokozódott a lakásínség. Miután a gazdasági sza­
badság elvén nőtt Amerika irtózott minden állami 
beavatkozástól, nem tett semmi intézkedést a lakás­
ínség enyhítésére. A magántőke azon! i-n n-'.n volt 
hajlandó építkezni, mert a muníciógyártás * s hajó­
építés jobb tőkeelhelyezésnek bizonyult és dráigí- 
fotla a munkabéreket. Kcivyorkban végre, mégis 
kényt, lenek voltak szakítani a merev individualiz­
mus elvével, noha 1920-ban egy Bridgeportben tar­
tott értekezleten még morevcu visszautasították 
mindéi) államosítás gondolatát. Voltak, akik a bér­
emelés eszközét látták mogfeit-lőnek a magánépítke­
zés serkentésére. Kitűnt azonban, hogy

a lakbérek aranyparitásra való emelése sem 
teszi lehetővé az építkezést

A hitel is megdrágult, a munkabér és költség körül­
belül Wi-kai emelkedett. Haberlond keresk- dclmi 
lanácsos pontosan kiszámította, hogy a magántőké­
nek csak akkor lenrw rcntábili-- az építkezés, ha a 
bókebéreket legalább harmadfólszcresérc omolnék 
fel. Y.7, a gyakorlatban annyit jelentene, hogy egy 
lVjf> körömi békebért fizető lakásért évi HhOd arany­
koronát- kellene fizetni, ami a mai átszámítás szerint 
körülbelül fíO millió koronát tenne ki. A gyakorlati 
•-let is bebizonyította, hogy o? építkezés csal: ott 
indul meg erőteljesen, (dal a: állam veszi azt a ke 
-.éhe. Különösen Néinetorszúg és Ausztria példája 
fényes bizonyságot szolgáltatott erre.

Wolfféíí nem engedift letelepedni 
a 4S-as honvéd fiát

Kohn Estpnát szomorú története Jlmerihátót a tolonchílxtft — 
Válás a — trafihiogért

Lederer különítményes tiszt gyilkossági szenzá­
ciójának napjaiban talán egészen lírainak tetszik az 
az. egvszerü és nálunk — sajnos - - úgyszólván min­
dennapi történet, melyet el fogunk mondani, azon­
ban a gyilkosságok krónikájába is beleillik, mert ha 
halott áldozata nincs is, áldozatul esett két ember 
exisztenciája, családi tűzhelye és életének zavartalan 
boldogsága. - ...

Kohn Abrahám balassagyarmati kántor, miután 
végigküzdötte a 48-as szabadságharc küzdelmeit és 
harminc évig szolgálta becsületesen a balassagyar­
mati zsidóság lelki épülését, eltávozott az élők sorá­
ból. Két fiút hagyott hátra, akik közül az egyik 38 
éves korúban kivándorolt Amerikába. Kohn Bernát 
_  ít.y hittük a Hűt — ott. sok küzdelem után szép 
exiszieaciát alapított magának, jólmenő fehérnomú- 
mosóda tulajdonosa volt és még ma is mint boldog 
és jómódú ember élhetne, ha egy napon el nem fogja 
a honvágy és haza nem jön.

Kohn Beruátban azonban 32 évi amerikai elet 
utún feldobogott a magyar szív, elfogta a honvágy 
és néhány száz dollár megtakarított pénzével /umzi- 
jött Magyarországra. Ez 1920-ban volt. Bátyjánál, 
aki jónevü nagykereskedő, telepedett meg Budapes­
ten. Lejelentkezett, a. rendőrségen, ahol engedélyt 
nyert, bőgj’ egyelőre 1 évig, amennyire az amerikai 
útlevelek érvénye szót, itt maradhasson. Állást vál­
lalt egy azóta megszűnt részvénytársaságnál és 
megnősült, öze. Krausz Józsefnél, egy államvasúti 
tisztviselő özvegyét vette el, akinél: kis trafikja volt 
17 éve a Murányi ucea 41. számú házban. A trafikot 
az asszony annakidején abból az összegből vette, 
melyet nyugdíjmegváltás címen kapott az államtól.

HTegindseÚ « .
mozidráma címet kell adnunk ennek a fé­
mért ami ezután történik, tényleg mozi- 
illik.
Bernát. mintán megnősült, lépéseket tett 

iránt. Budapest székesfővárostól

Ezt a 
jc-zetnek, 
drámába

Kohn
■visszahonosilása ........ .
kérte a vissza honosításhoz szükséges befogadási en­
gedélyt., miután itt volt állása, feleségének trafikja 
és itt lakott. A Wolff-rezsi in természetesen megta­
gadta a befogadási a zsidó Kolin Barnáitól, azon­
ban Pestújhely késznek nyilatkozott öt polgárává fo­
gadni. így minden előfeltétel© megvolt a visszahono- 
kítósnak azonban kérelmét a magyar királyi belügy­
miniszter ér mégis minden indokolás nélkül elutasí- 
lotta. Ez azonban nem volt elég, mer; ugyanekkor, 
miután útlevelének érvénye lejárt és ő útlevelét az 
amerikai kövei.--'•giiek azzal az indokolással, hogy 
,;t óhajt letelepedni. x isszaadla. a rendőrség megin­
dította ellene a kiulasitá'si, illetőleg a kitoloncolást

%á 
mú- 
f el­

Újra a tonyarájániány
Hú ’-jmazázha t vau ke nyarómegbetegedéín'ől 

mól be a főváros tiszti főorvosi hivatala ez év 
sodik hetéről is. Az első hét beszámolója során 
említettük, hogy a tiszti főorvos már hetekkel ezelőtt 
A Polgár útján 'lőre közölte a főváros lakosságá­
val, hogy kanyarójárványtól kell tartani. Most az­
után itt van a/< új hét és róla az új jelentés, ebben 
is háromszíizhatvan megbetegedés... Nem beteg, 
hanem megbetegedés, új, ebben a hétben esett meg­
betegedés. A inai állapot tehát az. hogy ezt a szá­
mot hozzá kell adni a megelőző hét. számához s ohez 
most már még az azóta elmúlt hét számát is. így ál­
lunk s ezek után joggal kérdhetjük, megtörtént-e 
és megtört én ik-e minden a jáivány lovábbterjidíj- 
sének megelőzésére. A három százhat vonás új 
azt mutatja, hogy nem.

Mi tehát félünk egy és még egy ilyen új 
tói és amíg ilyen új számoktól kell félnünk, 
az unalomig ismételnünk kell ezt a. nem te 
unalmas kérdést.

szúui- 
addig 
olyan

Kíváncsi vagyok
vájjon n ue.mzelgyíiles eltörölné-e a kuum'us elán 
sast, lm ellenzék mentes Házban kellene szavazni 
erről a. idejétmúlt ..szégyontörvényről”? 

eljárást 1923 november 22-én költ 1945/923. sz. végzé­
sével. Ügyvédje, dr. Tímár Dezső, úgy a honosítás 
elutasítását, mint a kitoloncolási végzést megfelleb­
bezte, azonban ez a fellebbezés a mai napig sincsen 
elintézve. Ezzel szemben a rendőrség arra kötelezte 
a 70 esztendős öreg urat, hogy ügye elintézéséig he­
tenként jelentkezzen a toloncházban. Ezt a rendelke­
zést azóta visszavonta, de 1923 telén és tavaszán az 
öreg embernek hetenként ki kellett vánszorognia a 
loloncházba, sőt kévésen múlott, hogy nem internál­
ták, mert érdeklődő ügyvédjének Mihály fy minisz­
teri tanácsos — a visszahonosítási ügyek intézője — 
kijelentette, hogy, miután a folyamodó magyar ál 
lampolgárMÍgot, nem kapott, amerikai polgárjogát 
pedig elvesztette, tehát nem tudják, milyen úllam- 
polgár, ügyének elintézéséig internálni fogjál:. Ez, 
szerencsére, nem következett bo.

Vát/unte el». •

Do ez csak egy része volt a tragédiának. Ugyan­
akkor, amikor a toloneolási eljárás megindult, wiep- 
indult a mozgalom felesége ellen is, hogy tőle tra­
fikját, azon a címen, hogy egy amerikai milliárdos­
hoz ment férjhez, elvegyék. Négy rohamot sikerült az 
ügyvédnek visszavernie, miután be tudta bizonyí­
tani, hogy Kohn Bernát szegény ember és nem tudja 
feleseget- eltartani. Amikor ötödízben egy pénzügy­
miniszteri titkár nővére érdekében indult meg a tra­
fik ellen az elvételi eljárás, Tömöry államtitkár azt 
a tanácsol adta az ügyvédnek, hogy váljon cl az 
asszony férjétől és akkor meghagyják megélhetési 
forrását, a trafikot. Az asszony erre megindította a 
válópert, a válást ki is mondta a bíróság, de a tra­
fikot mégis a pénzügyi titkár nővére kapta meg, 
aki még ma is tulajdonosa.

Itt véget is ér szomorú történetünk. Kohn Bar­
náinál elválasztották férjétől, szétrombolták családi 
tűzhelyét, ma fiánál él és nyomorog, mert kisbiva 
tahi ok fia még önmagát is keservesen tudja csak 
eltartani és bizony csuk sovány falatot nyújthat 
öreg anyjának. Ha ez a fiú nem lenne, Krausz József 
állami alkalmazott özvegye ma koldulni mehetne. 
Kohn Bernét pedig a lierce-hurca folytán teljesen 
elszegényedve és lerongyolódva angol órák adásé­
ból tengeti keserves életét, hotvon esztendővel a vál­
lán emeleteket mászik. A múltkor egy lépcsőn meg­
csúszott, ©lesett és súlyos belső zúzódásokat szenve­
dd t, csak operáció árún menekült a haláltól. Sztc- 
rényi József báró pedig egy polgári vacsorán kije­
lentette, hogy minden polgárnak kötelessége támo­
gatnia Bethlen István kormányát, mert az elindult 
a lelkek megbékítésének útján- . . .

h. s.

Bölcsesség és előrelátás
A fővárosi tanács hölcs és előrelátó. Csupa böl­

csességből és előrelátásból például most ankétet ren­
dez az idegen forgalomról. Nem az idegenforgalomról 
általában, hanem a szent év budapesti idegenforgal­
máról. Amiben az a megjegyezni való, hogy a szent 
év már itt vun, egy hónap már el is telt belőle, 
az idegenforgalomból pedig még csak az ankét van 
meg. Abból tehát még terv, döntés, program, ciha 
tározás, intézkedés lehet, hogy lesz, do akkor már 
szent év aligha lesz, idegenforgalom pedig egész 
bizonyosan néni lesz. Igaz, hogy lehetet: volna úgy 
is, hogy azt az ankétet idején is lehetett volna ren 
dezni s akkor lehetett volna rá kilátás, hogy épkéz­
láb torv s az épkézláb terv nyomán siker, vagyis 
idegenforgalom lesz, de az nem lett volna méltó a 
bölcs és előrelátó tanácsnak bölcsességéhez és előre 
látásához.

................r ■"■■?? . - ■ ... — _!

Vannak politikai pártok, melyek a titkos 
diplomáciához hasonlítanak. Tevékenységük 
titokban folyik le s programjukat csak titkos 
kulccsal lehet megfejteni.

Bessenyei Zénó külön beszédet mondott 
Vázsonyi ellen. Egy új polgári pártnak a 
zászlóbontása nyíltan Vázsunyi ellen irányult. 
Hogy összetalálkoznak: pedig az egyik nyíltan 
kormánypárti, a másik bevallót lan ellenzéki!

ír
Csonka-?-'cliü--nagyai*or3Rfc3 

egyetlen hír*S®tArt orgánuma a műkőid

Kiváncsi vagyok: vájjon Bessenyei Zénónak a 
fajvédők számára nem lehetett volna-? külön mon­
danivalója?

i REGGELI HÍRLAP
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Budapest, szombat, január 24. 7

Álpróféták
Ha holtig vezekelve sírna könnyel
Sok. álpróféta, felbujtó, felbujtott
Es könny-ötön filrösztené a földel:
Nem oltaná el, mit csóvája gyújtott.

Palágyi Lajos.

Nagy pesti bűnpörök
Jlz antiszemita vezér csángó-pénze

A PEST! POLGÁR NAPLÓJA
írja: KRÚDY GYULA

Ferenc József Pestje
Mondhatnám, ha akarnám, hogy a Sachcr 

Pista Pestje... Mondhatnám, hogy Déri, al­
polgármester úr Pestje, aki, mikor kilépett hi­
vatali szobája ajtaján, egyetlen feldolgozandó 
aktát sem hagyott maga után örökségbe... De 
mégis csak mondjuk, hogy a Ferenc József 
Pestje, mert ilyenformán egyszerre, mint va­
rázsszóra, mindenki előtt feltűnhetik az a ten­
gerfenék alá merült gyönyörű város, amilyen 
a hajdani Budapest volt.

Az uccukat minden nap, kivétel nélkül, 
bálteremmé söpörték, akár elindult a két nagy­
szerű szürke a budai istállóból a nyugati stá­
cióra Ferenc József elé, akár nem. A rendőr­
legényeknek semmiféle cirkuszi kunsztokat 
nem kellett tudniok az útvonalak keresztező­
désénél, hogy a közlekedés rendjét fentartsák, 
csak egykedvű komolysággal megállották vagy 
sétálgattak fehér lófarkas konstáhler kalapjuk­
ban, fehér kesztyűjükben és egyszeriben min­
den jármű haj tója tudta, hogy merre van a 
Király ucca. Az a nemzeti színű karszalag ott 
a jobbjukon jelentette azt, hogy a Laszlovszky- 
vámtól az újpesti határcsárdáig a kocsisok és 
járókelők között békesség vau Pest területén. 
Nem kellett itt megerősíteni a legénységet ak­
kor sem, ha a legmagasabb urasatokat. vártuk 
is a bécsi vonattal, legfeljebb a tiszt urak vet­
ték fel vőlegény! kabátjaikat.

A nap a Keleti pályaudvar mögött kelt fel 
és gyönyörködve nézett végig a Rákóczi úton, 
amelyet abban az időben még mindenki Kere­
pesi útnak nevezett. És a Keleti előtt posztoló 
őrszem minden vidéki pasasérnak pontosan 
meg tudta modani, hol kaphatja Pesten a leg­
jobb nadrágot vagy cséplőgépet; , mit. énekel 
Blaháné estére a Népszínházban es hogy hív­
iák azt a lókupecet a közeli Debrecen-fogadó 
udvarán, aki még nem volt előzetes letartózta­
tásban sem ló-manipuláció miatt; hol kaphat 
frissen csapolt sört, az a kövér bácsi, aki haj­
nal táján eltikkadva száll le a személyvonat­
ról és bölcs tanácsot adott a futkározva. a 
nagyvárosi zajtól félig megbolondulva közelgő 
falusi fehérnépnek hogyan ossza be pesti tenni­
való.! I. hogy még az esti vonattal hazamehes- 
sen otthonába. Éz a Keleti pályaudvar előtt 
posztoló. tudós őrkatona jelentette, hogy Fe­
renc József székesfővárosába érkeztünk. A 
szempillájával rebbentett csak a konfortáblis- 
nak aki az éberlaszting-cipős asszonyságot 
megzsarolni akarta; a szemöldöke összevonásá­
val riaszt gáttá el a Baross-szobron elnamesz- 
kodó vidéki magyarok megkörnyékezésétől a 
tarkanadrágos pesti csirkefogót; ö vette leg­
először szemügyre a kis kezibatyuval szolga­
latot kereső falusi virágszálat es gondja volt 
rá, hogv valami rossz házba ne tévedjen; o 
pártfogolta a drótost, aki csak egyetlen 
tudott magyarul: annyit, hogy „ablak ; sót 
szívesen szóbaállott. a vadvirag-cifra vándor­
cigányokkal is. ha azok csak lopatkolas céljá­
ból érkeztek pereputtyáikká! Budapestre.

Egv fehér lószŐr-forgó jelentette, hogy 
Ferenc József akármelyik órában megérkez- 
betik székesfővárosába, itt mindent a lég- 
„aSíobb rendben talál. Ez az uccai 
bői kifehérlő jelvény mulatta a béke boldog 
óvelben. hoss- itt. büntetlenül senkinek sem 
vérbelik be a fejéi, ni-rt véletlenül más a poli­
tikai meffayözödése. Ez a biztonság pedig an­
nál Inkább növekedett: minél messzibb ment 
a napa budai hegyek mögé. Az orkatona neki- 
feszítette széles vállát a leereszkedő éjszaká­
nak szilárdan állott helyón, hogy « pesti nol- 
"ár akár luiriszámokkal is álmodhatott maga-

Meghívó. >
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A csángó-pénz bünpörc nem egyszerű sikkasz­
tási ügy volt, hanem nagy magyar kor- és kórkép. 
Föltűnően hasonlít egy-egy epizódja a legutóbbi 
evek eseményeinek bizonyos részleteihez.

Verhovay Gyula képviselő, a „Függetlenség** 
szerkesztője, javában szidta a zsidókat, és a tünteté­
sek egymást érték,

Zenithjén állt Verhovay — legalább a Függet­
lenség olvasóinak szemében — amikor lloránszky 
Nándor képviselő váratlanul ezt a nyilatkozatot 
tette közzé:

..Az esztergomi választókhoz intézett nyilt le­
velemről a „Függetlenség" mai száma Ver­
hovay Gyula aláírással egy közleményt hoz, 
amelynek hangja és modora engemet arra 
készlet, hogy egyszer mindenkorra kijelent­
sem, miszerint oly emberrel, kinél a tisztes­
ség mindem föltételei hiányzanak, szóba sem 

állhatott."
Már akkor suttogni kezdték, hogy „a magyar bo- 

csület lovagja** nem tud elszámolni a Függetlenség 
útján gyűjtött pénzekkéL A rendőrség nyomozást in­
dítót!, do befolyásos urak titokban eljártak Verho­
vay érdekében. Több mint egy hónapig húzódott cl 
a Horúnszky-affér; becsületbíróság alakult és pár­
baj mellett döntött. A megyeri erdőben álltak 
szembe, Horánszky nem akart békülni, mire a pisz­
tolypárbaj megtörtént.

Verhovay tovább izgatott és az egész ország 
nyugalma hosszú időre megszűnt. Maga a bűnügyi 
vizsgálat egy esztendővel jóval tovább tartott és a 
főtárgyaidat csak 1885. február 26-án lehetett meg­
kezdeni. Verhovay Gyula, továbbá Lajos fivére és 
Wilckens Gyula sikkasztás bűntette és különböző 
sajtóvétségek címén került a vádlottak padjára.

Dr. Tholdt János elnök konstatálta, hogy Wil- 
cketns nem jelent meg, hanem Grácba utazott szülei­
hez, onnan pedig Amerikába szökött.

Ez az ember mint nyomda tulajdonos állott szor- 
I ződésben Verhovayval és szökése után rá akartak 

„kenni** mindent. Do eltűnése előtt jegyzőkönyvbe, 
foglalt vallomása leleplezte, hogy Verhovay Lajos 
határozott utasítására használta föl „üzleti folyó- 
káadások fedezésére** a csángópénzeket.

Dr. Iiait Fausztiu királyi alügyész a bizxmyítékok 
Dagy tömegét halmozta föl annak igazolására, hogy 

| Verhovay „a Csángók javára'* és más jótékony célokra 
nagy összegeket gyűjtött, de azok nem jutottak el 

I „rendeltetési helyükre**.
| Kiderült, hogy Verhovay olyan nagy összegekkel 
( tartozott Wilckensnek, amelyet nem tudott megtérí- 
1 feni és mivel kezest som tudott állítani, a könyör- 
1 adományokból pótolta a nagy összeget. Verhovay 

Lajosnál talált iratokból hitelesen meg tudták álla- 
i pitani, hogy Gyula állandóan kapott is az elsikkasz­

tott pénzekből, mialatt vidéki körútjaiu zsidóellenes 
: gyűléseket rondezett.
i Néhányszor becsapta a nyomda gazdáját, amikor 

fizetnie kellett volna és végre arra a szégyenletes vi­
szonyra kötelezte magát, hogy Wilckens fölbonthatja

I a Verhovay címére érkező pénzeslevoleket; de ha 
Lajos bontja föl, akkor is köteles átadnia a pénzt 
Wilckensnek, aki viszont fizette a nyomdát és a szer­
kesztőséget.

Valahányszor új meg új i ’nzösszegekre volt 
szükség, érzelmes hangú fölszólításokal írtak és a 
csángók vagy mások „iszonyú nyomorát** ecsetelték. 
Gyűjtöttek a „zsidók által meggy’lkolt** Solymosy 
Eszter anyjának, gyűjtöttek a lacházai tű'károsul- 
Inknak, Arany János szobrára, a győri vízkárosultak 
részére, a szabadságharc szoborra. Mindennek a 
pénznek nagyrészt eltűnt. M .«*

Lacháza község elöljáróin bizonyítványt kül­
dött., muely szorint a Függetlensé : által gyűjtött 
pénzből egy krajcár sem érkezett oda.

— Persze, mert a lap mindig deficites volt — je­
gyezte jneg'-ilz elnök élénk derültség közepeit —. Do 
hisz van itt egész csomó szelvény, amelyen a követ- 

, Itző sorok olvashatók: ..Csángók, Gyula 50 frt", 
4 „Csángópénzből Gyulának 1011 frt“, „CsángópénzbŐí 

Muciiénak 30 frt**. Mit szól ezekhez Verhovay Lajost
— Ezek egyszerűen az én privát jegyzeteim.
— Hogyan került ide a „csángó** szó? — kérdezte 

tovább az elnök.
— Véletlenül.
— Véletlenül* Amilyen véletlenül magát letar­

tóztatták.
1 Verhovay Gyula bevallotta, hogy az a pénz, ame­

lyet Kovács-Ruber Antónia küldött özvegy Boly- 
inosynó részére, soha nem érkezett meg rendeltetési 
hülyére. Nem is lehetett tagadni, mert hisz találtak 
egy reklamáló levelet

Nagy föltűnést keltett, amikor a tanuk egyiko, 
Pokorny Jeuő, elmondta, hogy Verhovay, öccsőnek 
elfogabasakor, kimutatást csináltatott vele a csángó­
pénzekről. *

Gracza György, Komjáthy Béla. Csatár Zeig- 
inond é« Csajthay Ferenc tanúkihallgatása után a 
bíróság megállapította, hogy Verhovayék a csángó­
pénzből 2269 forintot, az Arany-szoborra kapott 
összegből 225 forintot, a Szabadságharc-szoborra 

I szánt pénzből 13 forintot sikkasztottak cl. Gróf Klc- 

borsherg Zdenkó pénze, melyet a győri vízkárosul­
taknak küldött, szintén bűnös úton tűnt eL Sok ináé 
tételről, amely elsikkadt, nincs közvetlen bizonyíték. 
A sikkasztás bűntette számos esetben megállapít­
ható.

A bíróbúg ezért Vorhovay Gyulát elítélte egy és 
fél évi börtönre, ötévi hivatalvesztésre és politikai 
jogainak felfüggesztésére. Verhovay Lajost tízhavi 
börtönre és három évi hivatalvesztésre. Wilckena 
Gyulának körözését rendelték el.

Miután az elnök felolvasta az ítéletet, Verhovay 
így szólt:

— Legyon az Isten oly igazságos bíró Önök fö­
lött, mint önök voltak énfölöttem.

Az elnök félbe akarta szakítani, a közönség 
nagy zúgásban tört ki. Verhovay pedig magából 
kikelve, rekedt hangon kiáltotta:

— Tisza Kálmán tízéves uralkodását övvel a 
gazsággal pecsételte meg!

Óriási zaj támadt a teremben. Az elnök csak 
nagy nehezen tudott szóhoz jutni és megtiltotta 
Verhovaynak, hogy ilyen hangon beszéljen tovább.

Az elítélt kirohant a teremből és dühösen be­
csapta maga után az ajtót, öccse utánaszaladt és 
közben v isszaszólt:

„Fellebbezek!“
Szervezett gárda vette körül Verhovayt, amely­

nek tagjai így kiabáltak:
„Le a bírákkal! Verhovay a nemzeté és nem a 

nemzetgyilkosoké ’.* ’
Verhovay Gyula kalaplcngctve köszönte meg a 

tüntetést és a lépcsőről visszakiáltott: „Nem ölnek 
meg engemet! Tudom, hogy ezt akarták, de föllebbe­
zek a Mindenhatóhoz**.

Verhovayt ugyan a további fórumokon jogerő­
sen nem ítélték el, de erkölcsi nyomás alatt vissza­
vonult a politikától, vidékre, költözött, ahol ismeret­
lenül. nagy elhagyatottságbau halt meg.

Tábori Kornél

Pesti séták
Miért rohansz úgy, édesöcsém? Az aranyhegyek­

hez vezető szorost találtad meg, vagy a Boldogság 
üzeni érted, hogy ha nagyon sietsz, még éppen ott­
hon találod? Nem? Csak a hivatalból késtél el? Az­
ért sietsz csak olyan nagyon, mert mindig minde­
nünnen elkésett Azért nem érsz rá soha fölemelni 
a fejed, szétnézni kissé, hogy hátha éppen az orrod 
előtt megy el a nagy Cél, ami után olyan vakon ro­
hansz? Hiszen igy sohse találsz rá! Azt mondod, 
körülötted mindmi csúnya, sötét, nincs mit nézned 
rajta? Nyisd k csak egyszer a szemed és mindjárt 
meglátod, hogy amiről azt hitted, csúnya, milyen 
szép cs leiken mindjárt világosabb lesz egy sugár­
ral. Ejnye, most a lábamra tapostál. Nem szép tő­
led, édesöcsém, vigyázz az öreg emberre, aki már 
száz eve egyebet se csinál, mint csak mindig sétál, 
kinyitja a szemét és néz vele és nagyon-nagyon sze­
reli ezt a. te városodat, amit te nem ismersz. Hogy 
dehogynem ismered? No gyere, édesöcsém, add ide 
a kezed, legfeljebb még öt perccel későbben érsz oda, 
ahonnan már úgyis elkéstél, gyere és nézd meg ezt 
a gyönyört! várost, amiről te azt hiszed, hogy 
csúnya. Kimegyünk a Duna, partjára.

Nézz csak széjjel. Ma éppen csúnya idő van, hi­
deg és hűvös téli nap. Ha lehajtott fejjel rohansz 
végig az uccán, elhiszem, hogy fazol és dühödben 
apró káromkodások csikorognak vacogó fogadon. 
Nézz hát. oda, a túlsó partra. Elmosódó sziluettek sö­
tét alakjai bizonytalankodnak valami tejfehér csil­
logáson keresztül. Egy álomváros.. Minden szép 
ott. nem latod a testét, az ott egy városnak a lelke, 
valami vakító hófehérségbe burkolva. Tudod mi ez a 
csodaszép fehérség? Ez a köd. A ml ködünk. Nem 
London gyűlöletes, ólomszürke lidércnyomása, ez a 
magyar köd kékes ezüstje, benne van a napsugár 
Ígérete és a kék ég csókja. Vgy-e, már nem is fá­
zol? Tegnap este nem volt köd. Sötét volt s én itt 
sétáltam. Apró, remegő fények éledtek hosszú kor­
ban cs körülivelték a szemhatárt, mint valami me­
sés, végeláthatatlan gyémántos nyaklánc, melynek 
minden szeme apró, lobogó lánggal, ég. A Gellért­
hegy tömege már nem látszott a sötétben, csak pis­
logó, kiváncsi lámpaszemek tündököltek egymás fö­
lött elszórva, mintha két marokkal dobáltak volna 
oda csillagokat. Magasan fal az égig kacér kis fé­
nyek kacsintgattak hívogatón, mosolyogva, mint a 
játékos gyermek és én olyan nagyon otthon éreztem 
magamat. Jöjj el ma este te is és nézd meg. S most, 
elbocsátalak. Ilonánj tovább, jó öcsém, s ha ma a: 
embereket valamivel jobban fogod szeretni, mint 
máskor, tudd meg, azért van, mert egy pillanatra 
rányiloftad mindig álmos szemedet erre a ködös, 
csúnya Pestre.

F. E.

Zongorád—Pfenlnót 
5r- Reményt dgih 
elsőrangú zongora telepét meg nem látogatta f ifi w 7 
Budapest VI, Király ucca 58. Hanso ás. javítás, " W I vétel, csere, becslés, herakfározás r«m4hvi *
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KÖZGAZDASÁG
Milliárdos ajándékok az amerikai nagytőkének

A szegény magyar kisemberek zsebeiből
Az életbiztosítások valorizációjáról utóbbi idő­

ben sok szó esett és többé-kevésbé kiváló szakembe­
rek eléírták a nagy magyar biztosító társaságok 
állítólag sanyarú helyzetét. Ezek milliárdos tarta­
lékjaikból nem képesek a magyar középosztály pá­
riáit, akik jó békebeli aranykoronákat, fizettek be, 
másként kielégíteni, mint — mai papírkoronákkal. 
Tehát inkább vesszen a szegény kisemberek öreg 
napjaira vorejtékes munkájukkal összokuporgatott. 
Jogosan igényelt biztosítása, semhogy — ments Is­
ten! — u milliárdos társaságok milliárdos tartalék­
jai megrövidüljenek! Do hát erről a kérdésről még 
sok szó fog esni, mert alig hisszük, hogy az érdekelt 
kisomberck tízezrei ilyen megoldásba egyszerűen ób 
nyugodtan beletörődnének.

Fel keli azonban ezúttal vetni a külföldi bizto­
sító társaságok által magyar polgárokkal szemben 
vállalt kötelezettségek teljesítésének problémáját is. 
Az olasz „Adria" és a „Generáli" egyszerűen szaba­
dultak a valorizálás kötelezettsége alól, mert a Ma­
gyarország és Olaszország között létrejött egyez­
mény ezt állítólag kizárja. Másképp áll a helyzet 
például az amerikai „Newyork" biztosítóval. A 
954 1921. számú rendelet felhatalmazta a pénzügy­
minisztert, hogy a külföldi társaságok üzletállomá­
nyait a magyarországi biztosító vállalatoknak át­
adása céljából átvehesse, Így került az amerikai 
„Newyork" egész üzletállonidnya az Első Magyar* 
Általihios Biztosító Társaság tulajdonába, mely 
utóbbi sietett a szegény magyar ügyfeleket arról ér­
tesíteni, hogy a kifizetések csakis magyar papír­
kor onábán történhetnek.!

A ,,Newyork“ ügye más elbírálás alá esik, mint 
az egyéb biztosító társaságoké. A kötvényeken 
tudniillik az amerikai elnök áltál aláírt következő 
kitételek olvashatók:

„Ezen kötvény több előnyt nyüjt és több ki­
váltságot biztosit, mint bármely más társaság 
kötvénye. Azért lia valaki rá akarná bírni, hogy 
azt más társaság kötvényével cserélje ki, az 
ilyen kísérletről szíveskedjék saját érdekében 
társaságunkat azonnal értesíteni és az Összes 
részleteket közölni. A „Newyork** életbiztosító 
társaság tisztán kölcsönösségen alapuló, melynél 
a biztosítéki alap és az összes nyeremények a 
biztosítottak kizárólagos tulajdonát képezik.'*
Tehát jól megjegyzendő: Jelon eset bon az ügy­

fél egyben szövetkezeti tag is, mely üzletrésze alap­
ján nemcsak a magyarországi fióknak, liauein az 
amerikai központnak is jogos résztulajdonosa. Hogy 
ez így van. bizonyítja azon tény is, moly szerint a 
magyarországi ügyfelek a Newyorkban megtartott 
óvi közgyűléseken szavazati joggal bírtak és azt 
írásban tömegesen gyakorolták is. Ha már most a 
magyar kormány esetleg kényszerhelyzetben kény­
telen volt olyan megállapodást kötni, mely sok ezer 
magyar kispolgárt — amerikai nagytőkések javára 
— milliárdokru menő összegekben megkárosított, 
ha továbbá egy magyar biztosító vállalat kénytelen 
volt ilyen műveletnél segédkezni és abból esetlog 
hasznot húzni, akkor kérdjük: ki kényszerítheti egy 
kolúúsbotra jutott ország szerencsétlen kispolgárait 
arra, hogy befizetések által Amerikában szerzett 
magántulajdonukat az amerikai milliárdosok javára 
feladják l

Nyilvánvaló tehát, hogy itt valami nincsen egé­
szén rendben. Hogy ez a valami rendbejőjjön, o 
részben a pénzügyminiszter és a magyar biztosító 
után egy másik tényező lesz hivatva végleg dönteni: 
a magyar bíróság! —r.

Közgazdasági megjegyzésed
Az. adóterhek olvinellioletlenül nyomjuk a várod 

lakosságot, viszont az államkincstárnak múlhatat­
lanul szükségo van uz adóbevételekre. Az OMGE 
képviselője egy logutóbbi ankét alkalmából kijelen­
tette, hogy a mezőgazdaság több adómcgtcrhcló&t 
nem bír el.

I A városi lakosságnak ügyelnie kell, hogy a fo- 
| kozódó adóterhek az egyenlő és arányos toherviscléfei 
| képesség elvének szigorú keresztülvitele alapján 
I oszoljanak meg az egyes foglalkozási ágak között, 

mert különben a városokban lakó középosztály a 
mainál is nagyobb nyomorba jut.

i •
! Az üzloti étet pang, a forgalom minimálisra re­

dukálódott, a munkanélküliek és olboc3átott tiszt­
viselők száma nő, a csődök és kényszer egy essógek 
szaporodnak; mindmegannyi jelenségei egy nagy 

I gazdasági válságnak, amelynek sodrával szemben 
még a legorősobb gazdasági egyedok is csak a leg­
nagyobb erőfeszítéssel tudnak védekezni.

Ebben a nehéz helyzetben a Jegyintézet és a bau- 
kok osztón tatív megszorítják a hiteleket, az állam 
kincstár elhatározza az adók szigorúbb behajtását, 
hírek jelennek meg a vámhitetek korlátozásáról; 
csupa olyan momentum, amelyek a gazdasági válsá­
got elmélyítik és a gazdasági pesszimizmust nö­
velik.

A fővárosi Tunács néhány nap előtt anltófot hí­
vott egybe avógből, hogy a budapesti tranzit-forga­
lom fejlesztésének a teltételeit megbeszéljék é6 hogy 
a Bécsbo áthelyeződött tranritóforgalmat Budapest 
nők és Magyarországnak újból visszahódíthassák. 
Ugyanekkor azonban a pénzügyi kormányzat meg­
szüntette, illetve megnehezítette azt a néhány vám­
ügyi intézményt (előjegyzési raktár,' kiegészítési for- 

i galom), amelyek alapfeltételei egy esetleg kifejlődő 
j magyar és elsősorban budapesti íranzitóforgalom 
j nak .
| A megcsonkított Magyarország gazdasági talp, 

ráállításának egyik fontos feltétele a tranzitóforga- 
lom. mert fokozza a kereseti tehetőségeket és új 
munkaalkalmat teremt tisztviselőknek, utazóknak és 
munkásoknak egyaránt.

Négy- és ötfilléres értékpapírok a tőzsdén
komoiy értékeket ________
600 koronára, azaz alig négy filterre becsül, míg a I SSTtmíSSk'‘bt’ °2Ze' mo‘-’wl,te<liük a

e«lx gyáraknak, hogy iparcikkeiket kedvezményes ' ' *1 TV* f ,, t r»l 1 A1 1* - 1. .. __  ___t . .1

Törölni kell a nem
\ tőzsde állítólag- az az intézmény, ahol a nem­

zeti vagyon integráns részét alkotó értékpapírokat 
jegyzik. Az ország gazdasági bonitásának egyik leg­
kifejezőbb fokmérője, hogy milyen értékeket repre­
zentálnak a tőzsdén jegyzett értékpapírjaink. Ebből 
a szempontból igen elszomorító képet kapunk, ha 
egy pillantást vetünk a legutóbbi tőzsdei napok ár­
folyam jegyző lapjaira. A tőzsdei humor már régebb 
idő óta ,.villanyosjegy-valutábon“ számítja azokat a 
papírokat, melyeknek árfolyama a 3500 koronát sem 
éri cl. Ilyen papír mostanában nyolc darab is akad. 
Ezek a Lloyd-Bank (1600), Amerikai Bank 1100), Sa- 
jókoudlói (1500). Dunaharaszti Fa (1700), Magyar 
Erdő (1400), .Tust Izzó (600), Király Autó (1600), Ba- 
róti (1500). Mint látható, akad eme értékpapírok Bo­
rában olyan is, amit a tőzsde közönségo mindössze

fi bankszeríi hitelrendszer ssőáfe
Veszélyben a kosztkamatláb

melegből élő bankok is. Hogy agrúrpóldával éljünk: 
ha nincs tehén, megdöglik a borjú is...

Ebben a szomorú helyzetben most végre örven­
detes reménysugár mutatkozik. Annit a bankok el­
mulasztottak, azt megkísérelték a nagyobb magán- 
vállalkozások: külföldi kölcsön után jártak és pedig 
egyes esetekben niwRm^jrvcudetes eredményekkel. 
JVÁneforszdg és Ausztrur'szerzett iparának, kereske­
delmének, azonkívül lakásépítési célokra in hosszabb 
lejáratú olcsókamatú külföldi kölcsönt! Megkerültek 
•'« mellőztek a bankok közreműködését, ami ezekre u 
jövőben nagyon káros kövctkezmónyé&fewl járhat, 
mert kikapcsolódnak a renden, cgésMéges pénzügyi 
műveletek üzleteiből. “ .vu.,i,,UU£or « nn?y k

A berlini és bécsi nagytőke ez új jelenség tolj ^nrintózetok egyre-másra 
táai máris felriadt, tanácskozásokat folytattak és el­
határozták, hogy most már maguk is rá fanyalodunk 
egyesült erővel az olosókamatú külföldi kölcsönök 
megszerzésére. Így a Wiener Bank vérein már szer­
zett is stájerországi nagy vállalatoknak ilyen köl­
csönöket

Úgy értesülünk, bőgj- most azután végre budu 
p(«ü pénzügyi körök is kezdenek hasonló tervekkel 
komolyan foglalkozni. A gazdasági fejlődés vastör- 
vénye így kierőszakolja az egészséges, normális iig> 
leteket és remélhetőleg még sokat ment meg pu-k 
tuló iparunktól és kcrcskedolmüukbő'.

Veszélyben a
Mióta a Hegedűs Lóránt-féle rendelkezések és 

más hasonló, nálunk divatos pénzügyi bölcsességek 
megrendítették a nagyközönség bizalmát minden­
nemű takarékossági és betétmüvelethoz. bankjaink 
nehéz helyzetbe jutottak. Hiányzik a stabilis betéti 
állomány és ezzel mindennemű normális bankszerű 
üzletnek legális alapja. Bizonyos ideig mogóltek 
ugyan a nagybankok is a közismert tőzsdei ügyle­
tekből, do amidőn azután a katasztrofális bessz itt 
is tönkretette a kommilteusok százezreit, összes pénz­
intézeteink besodrattak a létért való küzdelembe. 
Nagyszabású, előrelátó pénzügyi programm hiányá­
ban tehát egyszerűen ők is alkalmazták a falusi 
sarki vegyeskereskedő nagyszabású pénzügyi kon­
cepcióját: csekély tőkét lehetőleg magas kamat mel­
lett minél többször forgatni. így a kamatokon kívül 
a különféle „folyósítási**, ..meghosszabbítási*' és más 
„díjak" címén, minden kockázat nélkül, állandó zsí­
ros jövedelemhez jutottak.

E rendszer folytán közvetve tehát a hazai nagy­
bankok bűne, hogy mindennemű produkció, minden 
vállalkozás szünetel, a kereskedelem és ipar pang és 
egész közgazdasági életünk rettenetes válságban 
tengődik. A nagybankok szűkkeblű kamatpolitikája 
mellett elmulasztották a jövő termelésének pénz­
ügy ellátást megszervezni és kiépíteni. Pedig ha 
termelésünk löukremegy, elpusztulnak utóbb a tor­

hiszen a tükörbe,
Használja a „vwnvTTv wadti?* a. -i.. —-. í—. ..., . r

„HUNNIA" gyógyszertár Budapest, Erzsébet körút 56
Egy doboz £r a 21.000 kor. Toljuteu ártalmatlan növényi anyagokból késziil. Orvosok ajánlják

j hisz ön kövér I
.VEGETIV FORTE* tablettát és oly karcsú lesz mint barátoöje. Kapható békebeli minőségben

legtöbb egy villanyosszakaszjegy árún alul is 
megkaphatok.

A tőzsde vezetőségének feltétlenül foglalkoznia 
kell ezzel az anomáliával, mert még sem tűrhető, 
hogy az ország gazdasági reputációját veszélyeztes­
sék ezek a teljesen komolytalan tőzsdei értékek. 
Vagy tán arra számítanak bizonyos körökben, hogy 
a kispénzű, szegény néposztályok majd tömegesen 
össze fogják vásárolni ezeket az Olcsó János-papiro- 
katf Arra ugyan várhatnak. A kiábrándult s meg- 
esömörlött közönség lehetőleg nyomtatás nélküli, 
teljesen üres papirt vesz elő, amikor csomagolószer 
számot keres. Még erre sem alkalmasuk tehát özek 
a teljesen lemorzsolódott részvények. Mi szü’:< van 
hát ezeknek a jegyzésére?

i

A te’vauiat.ban levő eenh' tárgyalásoknak ós a 
megkötendő oseh-magyar kereskedelmi szerződésnek 
az a lényogo, hogy a magyar mozögazdaségl termal- 

I vények részére Csehországban mogtelelö fogyasztási

— • ------- avutcMueujeovámtétellel hozzák be az országba.
A cseh szerződések még meg nem köttettek a 

búza óra mégis katasztrófáiig nívóra emelkedett már 
es az iparcikkek árai nagyrészt már olcsóbbak mi- 
náJunk, miut Csehországban, amennyiben cgyáltalá 
bán eladhatók.

Az. elkövetkezendő cseh tárgyalásoknál oz a gaz­
dasági jelenség ncra hagyható figyelmen kívül.

d. a.

u

Spekulációk a valorizáció körül. A flzkamatozású 
papírokban, különösen üadikölesöuökbcn mán botok 
óta leniét dühöng a spokuláeió, amit különösön élesz­
tenek a legutóbb telelés részről elhangzott dodonal 
lnjolentésok. Mán most lej kell hívnunk az illetékes 
korok ügyeimét orra a tényre, hogy az eaetlogcs 
valorizáció túlnyomó részben a speknláalős köröknek 
fog előnyére válni, mert a tönkrement, elszegényo- 
dett egykori kötvénytulajdonosok kezében ma már 
' vak egészen elenyészően csekély mennyiségek van

Az osztalékok inegadöztaiáea. A legulóbbi liir- 
adások szerint a bankok a kormány figyelmét arra 

i keznek felhívni, hogy az osztalékokat a jövőben 
megtetelo kulcs szerint megadóztassa. A bankok az 
oranymérlegro való áttérésük esetére, már jóelöro 
eonditlo síné qua non gyanánt az adóulontes lel 
ertékolést kötik ki maguknak; viszont most, amikor 
egyelőre még szó sincs az arany osztalékokról, máris 
■aotnek a kormány számára egy új adóalapot Ir­
ata, ezzel Is beigazolván, hogy mennyire fáj a búi. 
koknak cs vállalatoknak a feje a részvényeseikért...

Vógoladásokat rendeznek a bankok a vállalataik­
ból. Valnmtkor a nngy konjunktúra napjaiban 

_ . „yrc. xA-ra azon voltak, hoirv 
y.lsák vállalataik számát, egyrészt, hogy Ily módon
■ oveln-l- részvényeik bolértékél, másrószl pedig a 
'áUalataik számára gyengébb koronákban vissza- 
űzethető kolujjnok.-l szerezzenek a Jegybanktól. 
Most, hogy ttl WMtbl spekulációnak tere nincs s a 
szükség.* üzemi hitelek mcgszoraéso a gyengén 
menő vállalatok szamómnom nyújt valami fényes
■ ovcdeltm lehetőségét, a tulkok közül akárhányon 

obadulul igyekeznek a vállgtaoktól. Szél ez külii-
I ősén n középbankokra, de cgf két nagybankra is.

Sorra elvéreznek n részvények emelkedésért- 
./.ámító alkáliul szindikátusok. CJabbnn .gy-kél 
tőzsdei értékpapír mögött nagyjelentőségű traázak 
. lók körvonalai kezdtek kibontakozni, miro a bün­
tet,lesek — szokás szerint — megnlakitottiik a „hoesz- 
szindikátusokat**, természetesen abban a reményben 
hogy n tőkés közönség i n fogja magát vetni az új 
lippekre. Ezek a várakozások mostanában sehogy 

m váltak bo s legutóbb a Gauz-Danubins, a Kima- 
tuurányi, B a Bóul-szindikátus oszlott tel óa pedi. 
tekintélyes veszteségek mellett.

A Gyógyfogászatl Müvek Itt. elnöke dr Kör. 
Iiuicsi Zoltán, igazgatója í'er>ywt> Áladat.
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SZÍNHÁZ
Halló, Budapest!

Hallatlan pénzúldozattal készül a Fővárosi üpe- 
rcttszíuliúz uj darabjára, a „Halló, Amerika!" című 
revü re. Sóba darabra ennyi pénzt még nem költöt­
tek cl nálunk, s most, amikor már nyakig benno 
vannak, jut a színház eszébe: vájjon Budapest fog-o 
lelkesülni az amerikai darabért amerikai értelem­
ben. Mert nagy lelkesedésre van szükség, hogy a 
renget ‘g pénzáldozatot behozzák.

ez nemcsak kassza-aggodalom, ennél sokkal 
több. A színháznál úrról beszélnek, hogy Ben Blu- 
menthal, akinek számításai nem egészen váltak be, 
ezzel a darabbal teszi meg utolsó kísérletét. Ha nem 
sikerül: a kedvének is vége szakad, s nőin lesz to­
vább kíváncsi arra, hogy Budapestet mivel lehet 
sz: n li' zbu csábi tani.

Ez az igazi aggodalom, amely nőm is ok nélküli, 
ha a kereskedelem megnehezült napjaira és a mun- 
knuélküliségre gondolunk. Ez a szomorú pesti élet­
kép áll az amerikai revüvel szembon.

* Király Ernő a Marién grófnő-ben. Kedden, 
ja’iiv'r 27-én lép fel ismét Király Ernő u Király 
Színház színpadán. ahol felejthetetlen diadalait 
aratta. Király Ernő a Marién grófnő 101-ik előadá­
son átveszi Kiss Ferenc szerepét, a tiszttartót, ame­
lyet tudvalevőén Király Ernő kreált Bécsben és 
amolyot minálnnk is a bécsi premier betéteivel fog 
énekelni.

* Törzs Jenő csodálatos művészi pályájának 
emlékezetes sikere a ragyogó Fej vagy írás férfifő­
szerepe a Belvárosi Színházban.

* A vörös ember, a legnagyobb magyar boltozati 
siker péntek est© 85-ödször a Magyar Színházban. 
iM. Makay Margit, T. Forrni Bózsi, Gombaszogi Ella, 
Törzs Jenő, Z. Molnár, Toronyi.)

* Mészáros Giza fényes karrikaturája egyik fő 
vonzóereje a Fej vagy írás pompás sikerű előadásá­
nak a Belvárosi Színházban.

* Postás Katica. A Blalta Lujza Színház szezón- 
slágere. Minden este táblás házak. Pénteken est© 
39-edszer.

* Még csak négy előadása lesz A nótás kapitány­
nak u Fővárosi Operettszinházban. A vasárnap ceti 
előadással véget ér a Farkas-operett előadásainak
sorozata.

♦ Ki babája vagyok én. A szezon logmulatságo- 
sabb francia vígjátéksikere péntek est© 81-odszer a 
/teítdrosí SnnJidsőaw. (Titkos Ilona, Tóth Böske, 
Kertész Dezső, Tarnay Ernő, Z. Hahnel Aranka).

* Csak egyszer, pénteken kerül színre Geraldy 
nagysikerű poótikus remekműve: Szeretni... 
(Aimer) a Rcnaissance Színházban.

• Az Altona nagy sikere eddig már négy táblás
ház elragadtatott tetszésében nyilvánult meg. A 
Magyar Színház szczónslágereinek, az Altondnak 
sikerei egyformán magyarázza o remekül épített 
darab drámai izgalmassága és lüktetése és a párat­
lan előadás, amelynek élén P. Márkus Emilia, Bajor 
(ijzi és Csortos Gyula bravúros hármasát most latja 
először a közönség. Sikerükben méltán osztoznak 
Gombaszögi Ella, Tarnay Ernő, Vágó Béla, Abonyi 
Tivadar. ...* Kiss Ferenc iPolsó fellépte a Marica grófnő­
ben. Még négyszer, tehát január 23-tól 26-ig lép fel 
Kiss Ferenc a Marira grófnő-ben. Kws Ferenc utolsó 
jn’iépt.o lesz egyúttal a páratlanul diadalmas operett 
100-lk előadása a Király Színházban.

• Jubilál a Krizantém a jö'ö héten. Első jubile­
umát ünnepli a Városi Színházban, melynek hatal- 
vi-.-s nézőterén annyian tapsoltak már ennek a aagy- 
m!-ríi operc.tnck, hogy kisebb befogadóképességű

.ínhúzban hotvenöt táblás házat jelentene maris a 
Kii-autém nagy a’kere. Alpár Gitta, Vigh Manci, 
•f.dndr Vera. “ Galetta, Szikiay, B'Arrigó, Szirmay 

- r.gv 7, r<i együttesével szombaton korul színre a ía- 
gyozó kiállítású, mulatságos operett. #

3 • P' i. kcn Rózsahegyi Kálmánnal a Cigány. 
Szigligeti ‘nagyhatású énekes népszínműve kerül 
. ínrp a Váró.■ Színházban. Főszereplők: Ro^a- 
b gyi, Molnár Aranka, a Vígszínház tagja, Kőszegi 
T, • z, Borii, Cselcnyi, Sík. _____________
r « -■ . ■v,r tywrvonmji
h ~ ---------- —
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A főszerepekben 

SzcHo ay Oly
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operaénekes 

Széles A*y
a Terézkörúti S. lnpad gyonnokprlrand Klója m. v. 
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Harminc éve demokraták
II.

WILHEIM ADOLF dr.
Wilheim Adolr dr. portréja az elsők sorába 

kívánkozik azok közül a férfiak közül, akik a 
Demokrata-párttal együtt a párthoz való tartozásuk 
harmincadik évfordulóját ünnepük. A pártnak ko­
moly, nagytudúsu és munkástagja, aki u lefolyt bár­
minő év alatt csaknem minden akcióban komoly 
vezető szerepet játszott.

1889-ben a védorőtörvény idejében — kezdi emlé- 
I kezésoit Wilheim dr. — felkeltették az újságok figyel­

memet az akkor még ifjú Vázsonyi Vilmos szerep­
lésére éti beszédére. Kíváncsi lőttem rá, A Főherceg 
Sándor ueeában, közel a parlamenthez volt akkor a 

i Pongrácz-Mo vendéglő, odajártak az egyetemi hall- 
I gatók. Nem sajnáltam a fáradságot, egyik este egy 

orvos barátommal együtt elmentem oda. Kilenc év­
vel idősobh vagyok Vázsonyinúl éti igy máj* rég túl 
voltam a diákkoron. Azért mentem csak ol, mert látni 
akartam. A vendéglő különtermében zsivaj és jár- 
kálás volt, mint ahol fiatalemberek vannak együtt, 
de Vázsonyi még nem volt ott. Egy idője már ül­
tünk, mikor éktelen zaj jelezte jöttét h valóban: 

i körülbelül háromszáz gyógyszerészhallgatóval együtt 
j megjelent Vázsonyi Vilmos. Ha jól emlékszem, sapka 
I volt a fején, élénk volt, csupa tűz, láng, ő elől jött, 

utána a tömeg. Ekkor még nem ismerkedtem meg 
vele: csali láttam . . .

— Az 1894. évi közsógi választások előtt ismer­
kedtem vele össze. Tagja voltam a Terézvárosi Pol­
gári Körnek és ahoz a csoporthoz tartoztam, mely 
Sümegivel, Gál Károllyal stb. együtt elleneztük a 
kaszinóval kötendő paktumot, főleg azért, mert 
Vázsonyit akartuk bejuttatni a törvényhatóságba* 
Az akkori klikk vezérek őt „fiatalnak" tartották s 
mikor Polacseli (később Pető) Sándor dörgő fllipikát 
tartott a paktum ellen, Rózsavölgyi Manó az elnöki 
székből azt kiáltotta:

— Demagógia!
— Mi vázsonyisták „sprengoltúk** n gyűlést és 

kivonultunk, búr jól emlékszem: a bankettünk ója 
is ki volt fizetve. Egyenesen a Millcneum-kűvőház

• A „Halló, Amerika!** bemutatója a Fővárosi 
‘ Operettszínházban. Hónapokig tartó és arányaiban

rendkívüli előkészületek után « jövő héten, pén­
teken, január 30-án mutatja bo a Fővárosi Operett­
színház új revü jé t, amelynek címe

Halló, Amerika!
Az előkészületeket, a színház régi, kipróbált erőinek 
támogatásával Jack Haskell vezeti, aki egyik leg­
első, elismert mestere az ilyen nagyszabású rovűk 
beállításának és akit Nowyorkból szerződtetett a 
színház. A megszokott zenés műfajoktól teljesen el- 

; térő, újszerű, eredeti énekes és táncos látványosság­
gal fog most megismerkedni közönségünk. A leg­
kiválóbb magyar írók írták azokat az apró komé­
diákat, amelyek összekapcsolják a dalok, táncok, 
felvonulások és tömegjclenetek sokaságát, a kápráz­
tatóan színes és fényes képek oly sorozatát, amilyet 
nálunk még nem láttak. Az eredeti amerikai raj­
zok után és részben Málnai Béla tervei szerint ké­
szült, ragyogónál-ragyogóbb részletek sűrű változás­
sal tündöklő kérőiét adják az egyes jeleneteknek. 
Minden jelenetben a magyar operett játszás, az ének­
és táncművészét legkiválóbb képviselői lépnek fel. 
Köztük Péchy Erzsi. Biller Irén, Fejes Tori, Szoko- 
lay Oly, Halmay Tibor, Tolnay Andor, Ujváry La­
jos, Békeffy László, Sarkad! Aladár, Ferenczy Ká­
roly, Pártos Gusztáv, Latabár Kálmán, Bálint Béla. 
Pataky Ferenc, Győző Lajos. Hozzájuk csatlakoznak 
Lala Collins, Edna May, Constance Carpenter, Lon­
don tánchíressógei, továbbá a tizenhat Haskell-girl. 
akik nevezetességei voltakj^J#£sikeresebb londoni 
revüknek és most először Wríek fel a kontinensen. 
A Főr.jrosí Operettszínház kórusát és tánckarát 
olyan létszámra emelték, amilyen magyar színpadon 
még nem volt együtt Fa.-agó Géza és több külföldi 
revü tervraieai nyomán száz meg száz modern öl­
tözék, fantasztikus, festői joliuez készült. Megerősí­

tették a zenekart is, amely Ma.-tón Géza vezetésével 
játssza az új magyar kompozíciókat, valamint a leg­
divatosabb és legszebb külföldi dalokat és tánookat 
A Halló, Amerika! jegyeit most szombaton kezdik 
árusítani. A bemutató előadás összes jegyei már el­
keltek.

• p. Márkus Emilt,, a magyar színművészet cso­
dáját prodnkúlja nz Jífoad-ban, Fazekas Imre szen­
zációs sikerű színmüvében a Magyar Színház slá­
gerében.

• Bajor Gizi gyönyörű, művészi alakítása ki­
magasló eseménye az miliőn i-nak, a Magyar Színház 
szczónsikerénck.

• Csortos Gyula nagyszerű pályája legszenzáció­
sabb sikerét jelenti a korvoitkapitány az Altond- 
ban, a Magyar Szinh. z eseményszerű sikerében.

• Gontbaszögí Ell„ ellenállhatatlan humora a 
legtökéletesebb művészi élvezetet nyújtja az Altond- 
ban, a Magyar Színház páratlan sikorű ujdonsn- 
gábon.

• Tarnay Ernő lírai melcgségű alakítása az 
Altond-ban, n Magyar Színház nagy szenzációjában, 
a jeles művész egyik legszebb sikere. 

különtermébe vonultunk, ahol a különakclót hatá­
roztuk ©1. Azon az estén ismerkedtem meg 
Vázsonyival közelebbről. Két hót múlva a Lövölde 
nagytermében tartottuk az első nagy választó­
gyűlést. Át kellett mennünk a VII. kerületbe, mert 
a VT. kerületben nem kaptunk megfelelő helyiséget. 
Emlékszem: ezen az illésen Wollák Soma oroszlánhoz 
hasonlította Vázsonyi erejét. A győzelmes választás 
után már a Hungáriában üléseztünk mi demokraták 
és Bácskai Albert, a kitűnő humorista és ügyvéd 
azt mondotta: „a lusta pontyok közé beküldtük 
Vázsonyit csukának, hogy kissé megzavarja nyugal­
mukat". Állandó tanyánk az Abbazia-kávéház külön­
terme lett. Mikor a Demokrata Kört megalakítot­
tuk, Bán Zsigával együtt engem küldtek ki az alap­
szabályok elkészítésére. Az immár harminc éves de­
mokrata párt további történelme egész história volna, 
könnyebb és nehezebb időket éltünk át egyformán.

A maga működéséről röviden ezeket mondta 
Wilheim dr.:

— 1903 óta állandóan tagja vagyok a törvény­
hatóságnak. Húsz évig pártpénztáros voltam. A te­
rézvárosi II. számú iskolaszéknek 1900-ban lettem 
tagja, majd gondnoka, alcnöke, végre elnöke. Ebben 
a munkakörömben részem volt a napközi otthonok 
megteremtésében. A Városházán nem tartoztam a 
hangos szereplők közó, működésem súlypontja a bi­
zottságokban játszódott le. Tagja voltam a központi 
választmánynak, közlekedési, jótékonysági és köz­
építési bizottságoknak és sok esetben döntő szavam 
volt. Vázsonyi össszes akcióiban 1 észtvettem, a köz­
lekedési bizottságban a Kossuth Lajos uccai villa­
mos, a városi villamosnak megváltása és Budára 
való átvezetése kérdésében, a középitési bizottságban: 
a fertőtlenítő intézet építése, Gallért- és Artézi-für­
dők, valamint az iskolák létesítése kérdésében. így 
röviden szinte csak a vezérszavakat mondhatom el, 
de alkalmat fogok keríteni, hogy a párt történőié 
szempontjából is néhány érdekes emléket megírjam 
A Polgárnak . . .

* Sebestyén György hétfőn este a Bohémélet 
előadását vezényli a Városi Színházban,

* Nézze meg a hirdetőoszlopokon a Városi Szín­
ház helyárait.

* Szombaton Krizantém Alpár Gittával a Városi 
Színházban.

* Kertész Dezső elragadóan férfias képviselője 
és páratlanul mulatságos barzongorlstája a példát­
lan sikerű Fej vagy írás egyik szenzációja a Belvá­
rosi Színházban.

* Az EzUst’akodalom, Paul Géraldy remekműve 
szombaton kerül bemutatóra a Vígszínházban. Az 
előkelő tónusú, modern francia színműirodalomnak 
reprezentatív alkotása ez az újdonság. Varsányi 
Irén, Gombaszögi Frida, Gaál Franciska osztoznak a 
női főszerepekben. A bemutatót nevezetessé teszi 
Kürti József első fellépése is. Kende Paula, Kész 
Bözsi, Sltkcy Irén, Székely Lujza, Dénes György és 
Földényi László játsszák a többi szerepet

* Farkas Imre két legnagyobb sikere: az Iglói 
diákok és Tül a nagy Krivánon szerepel a Városi 
Színház vasárnapi játékrendjén. Délután Palló Imre 
felléptével az Igiói diákok, este pedig a nagy siker­
rel felújított Túl a. nagy Krivánon kerül színre Bn- 
ratye szerepében Tamás Benővel.

* Titkos Hona legnagyobb sikerét a Fej vagy 
irás-bau. Lakatos László páratlanul mulatságos ko­
médiájában aratta, a Belvárosi Színház új slágeré­
ben.

* A szezon legnagyobb magyar sikere A Water­
looi csata, Lengyel Menyhért komédiája naponta a 
Renaissancc Színházban, kivéve pénteket, amikor is 
a legpoétiku8abb Géraldy-színmű: Szeretni... 
(Aimer) kerül színro.

* A Délibáb, Vajda Ernő világhírű vígjátéka, © 
héten még pénteken szerepel a Vígszínház játék­
rendjén.
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Pannónia káwéházl.

MISKOLC, Széchenyi és Kossuth ucea sarok 

j? demokrata- és kereskedőoilág 
találkozó helye !

Réz, vasbútor pyormokkocsik elis­
mert jóminöségénól fogva legolcsóbb Hikker gyárá­
ban, VII, Dohány ucca 6. szám. Telefón József 124—12

FenyvBsiAladar

GÁSPj^
Budapest

fcörut 7x. szám

Telefónszámok:
4=68,39=60, 60=21

Müszafti különlegességek t
Nemez (fiit)-, csiszoló-, fenő , köszörűt- fa 

polírozó összes anyagok mindem célra. Galvanizáló 
■ .........». z- riaíavnbi.nénelc

Ausztriában:

TIMI, v.'0*.co -
anyag >1: és teljes berendezések. Csiszoló-népek

Höüzlet és központi iroda:
Buöapest.Bnross u.W wisn, Onungasss l-i

Telcfón József 25—65 ” ' “
Sürgönyeim Eolirfilz Budapest

Telcfón 3332—VI. Sürgönyeim Polirfllz Wien
aucuresl, Strada Smai-dan 28 
Kolozsvár, Sir. Maria Regina II

Fióküzletek■
Budapest VI, Vilmos császár út 33 Telefón 118—31. 
Miskolc, Arany János ucca 66. TeleiónsxAm 1004. 
Szombathely, Erzsébet királyné ucca 43 Tat. 447

Szállít száraz tűzifát
7000 kalórián felüli porosz szenet

a— retortabükkfaszenet 
házhoz szállítva, fuvarokban, vagy fát és szenet egy fuvar­
ban. — Vidéki szállításokat vagóntételekben is eszközöl

A cég 30 éves jó hírneve biztosítja a szolid árakat, a hiány­
talan súlyt, a legjobb minőséget és pontos kiszolgálást! Mindennemű 

gazdasági gépeket 
legolcsóbban azonnal 

raktárról szállít:

Ezüsíúpugyár 
dísztárgyak és evőeszközön dús választékban, 
gyárt árban es rendkívül előnyős fizetési feltételek mellett: 

CsataffBudapest. VII. ksrillet. Kazinczy &Cn.LÍ£Lf*£Sv ucca 14. szám. Telefon: József 135-28 Fittányi pezsgő
(Schau mburg'I.ippa herceg udo- pincéié)

19H*es és 1913'ds töltés.
■©:

Olcsó sz&n^egvásár
Somogyi Lalosr.áí, Bob u. 22. Holló ucca sarok

Elsőrangú román import

® i Á SÖ'fÖPOR Varrógépek, 5shskS?J*-
legolcsóbbak Wcliz Bétánál Budapest Vili, Baross ucca 69. sz.

Háló, ebédlő,
úriszoba, meglepő olcsó árban

ORION, Andrássy út 52. Bejárat Eötvös uccában

Perzsa és ayárl szőnyegeket

Dénes B. rt
Budapest

Központi iroda: 
V, Váci út 

98

ii :: 
n ::

::

bükk hasáb tűzifát 
uagóntátelekben is
—^r~

azonnal szállít: 

PROSYLVAHIA RT. 
TELEP: JÓZSEFVÁROSI P. U. X. SZÁMÚ KAPU 
TELEFÓN: J. 90-72. KÖZP. IRODA: V, NÁDOR U. 21

vesz és elad ENTlKflUT RT. (Igazgat >: Stcrnberg Z. J.) 
Dob u. 39. Kazinczy u- sarok Teí.i J. 123-97, J. 123-99

40
szám FOGORVOS 40szám

R Med. Univ. R
É Dr. Kovács S. és Barna 1. É
s föorvos-iogorvos, Budapest VII, Erzsébet körút 40-42 s

Műfogak, fogsorok teljesen szájpadlás nélkül.L 
E

Aranyliidak és koronák aranyat póiló fémből is. 
Foghúzás, fogtömés (plombáhs) érzéstelenítve (al­tatással is). Műtétek esetén is íordulion a legna­gyobb bizalommal 40 év óla fer.ná'ló rendelőnkbe. 
Vid kick soronkívűl fogadtatnak: 10 évi jótállás!

L 
E

T T
R R
E Rendkívül mérsékelt mák! Orvod tan'.cs díjtalan.Rendelés d. e. 9-12-ig, d. u. 2-7-ig. - Vasár- és 

ünnepnap d. c. 10-1 óráig. — 40 éves prakszls
E

IS IS

40
szám FOGORVOS 40

szám

pap L
■ a legelőnyösebben 

kaphat Blaunál, VII, Király ucca i9 az udvarban.

ItólésaMtat ebédlőket, nrlszobáliat. rza- ’ Ion- Cs klubgarniturákat, 
i ke ívha- és előszoóaberendezé- 
1 y seket legmérsékeltebb árban szél­

űt: Sándor Ignác buéorőruhAita, Ocssewffy ucc.v 13

Külföldi illatszerek
és kozmetika!

Balassa rvxgáriaKUioniesessessK drogéria B^aPut,
Vili, J6ltef körül 13

MINTARAKTAR:

Budapest VI, Vilmos császárát 61
SURC-ONTCIM: „DEBERT”

:: ::
§
M ::
::
::
:: 
i

ií

.. > :::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 
maumhiaci rende,° **r*6* "®m,b®t®fl®* SZhKwKVVSI ezüst salvarsan oltás

1 Rendelés egész nap. Rákóczi út 32. sz., I. em. 1. Rókussal szemben

Márvány iróHésZí etek 
tálak és hamutartók

77 m Máruányáru VállalatnálTe fotón: 7 (-51 Budapesl V|, Rózsa ucca 5|_53
Vidékre IS szállítok (Kiraiv ucca közelében)

Halószoliák, ebédlők BrrS
VII, Dohány u. 62 Lőwy Testvéreknél Newyork palotával szemben

Fodor Testnevelő és
Vívóintézete

Specialitás; f
1 gyermektestnevelés! E
TELEFÓNSZÁM: 0 96

Specialitás : 
gyermektestneuelés!

Tűz ellen biztos a harcod. 
Hogyha veszel Ml MAX-ot.

Szenzációs olcsóság!
M: cm. széles futószonyeg ".0,000 »1. Ebédlő- és futó­szőnyegekben nagy vAiarzték. fflein Sándor kárpitos-

HbWltM BIN1MAX ÜT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefon: 37—31. | kellek-nagykercskedö, Budapest VI, Teréz körút l/a szám BWV woowc www

Dóval Testvérek szíistániwár rt.sx‘Dé®a.L^
V ■ ■ F V ■ 1 P Ft R- A--!.- A. 1

Is
Budapest V!. Hajós ucca 36. ez. Telefón: 125—88



=====Budapest, Mornbat, január 24.

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS

A Lakók Országos Szövetségének gyűlő 
régi kópvhclőhazbnn (Főherceg Sándor 
délelőtt 11.)

DEMOKRATA NAPTÁR
Január 24, szombat

Központi Demokrata Kör. Politikai őst 
Józsefvárosi (XVIII.) Polgári Danwkratu 
Ifjudemokrata műsoros est. (8.)

Január 25, vasárnap

Január 26, hétfő
III. kér. Demokrata Társaskör. VII. kultúrest 
(8.) — Józsefvárosi (XVIII.) Polgári Demo­
krata Kör. Nőcsoport megalakulása (7.)

Január 27, kedd
Józsefvárosi (XVIT.) Nemzeti Demokrata Párt­
kör. Bródy Ernő előadása az Időszerű város­
politikáról.

*

£

Január 38, szerda
Józsefvárosi (XVIII.) Polgári Demokrata Kiír. 
If.iúdcniokrnlúk kedélyes estje (8.) — József­
városi (XIX.) Nemzeti Demokrata Pártkör. 
Tagayató vacsora (8.) -- Lágymányos-Kelen 
földi Polgári Kör. Fcdor-Csák János építő­
mester olőailása.

Január 29. csütörtök
Józsefvárosi (XVIII.) Polgári Demokrata Kör. 
Választmányi ülés (7). — Ferencvárosi Nem­
zeti Demokrata Párt. Tagavató vacsora. (8).

Január 39, péntek
József városi (XVIII.) Polgári Demokrata Kör. 
Griinwald Sándor mérnök előadása a rádióról.

Január 21, szombat
Lágymányos-Kclenföldi Polgári Kör. Műsoros 
est (8.)

Fftbrnór 1, vasárnap
XII. választókerület, Nerazetj Demokrata Várt­
jának iparos- és kereskedő gyűlése a házbéf 
és adókérdésről. (Üteg ucca 4, d. u. 4.)..._ _____________ - — _ . . <»

A Demokra taPárt szervezetei
Országos Nemzeti Demokrata Párk (VI., Teréz 

körút 7. Telefon 25-10, 198-05).
Kelenföld-Lágymányosl Polgári Kör (Gellert 

kávéház. Telefón J. 85—47. Pártnap: szerda).
II. kér. Demokrata Kör (II., Margit körút 40. 

Tel. 42—88. Pártnap: kedd).
III. kér. Dcmokrata Társaskör (III., Kulcsár 

ucca 1. Pártnap: szerdán).
Belvárosi Demokrata Pártkör (Pártnap: csütör­

tökön).
Lipótvárosi Demokrata Kör (V., Kohóry ucca 4. 

Tel. 69—76. Párt nap: kedd).
Központ! (VI. kér.) Demokrata Kör (VI., Teréz 

körút, 7. Tel. 25—10, 198—05. Pártnap: szombat).
XT. választókerület Nemzeti Demokrata Pártja 

(Teréz körút 7).
Külső Terézvárosi Demokratakor (XII. választó­

kerület, Üteg ucca 4.).
Demokrata asztaltársaságok: I. Reiss Dávid Asz­

tal hirsaság (Karikás vendéglő). — II. Demokrata 
Barátok Asztaltársasága (Központi Demokrata Kör. 
(ssz^övetcl csütörtökön). - HL Lederniann Mór 
Is-taltársazág (Báthory kávóház. összejövotel hét­

fű .) _ IV, fírórhi Ernő Asztaltársaság (Blaska 
vi nóéglö, Szív n.). — V. Turul Asztaltársaság (VI., 
S ondv u. és Felsőerdőaor u. sarok, vendéglő, össze- 

f.-i szerdán). - VI. Polgári Jótékony Asztaltár- 
(Lovrana kívóháa). - FM. M Budapesti 

V.tdiársasdg (Terez körút 17, Kőműves vendéglő, 
összejövetel kedd).

Erzsébetváros! Demokrata Kör (XTV. vál. kér. 
VTT.. Király u. 65. Tel. J. 119-57. Partnap: csü­
törtök).

Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Martkor 
(XV-XVL vál. kor. VII.. Damjanich u. .>1. lel. J. 
'5-29. Pártnap: szerda. Társasvacsora: szombat).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XVI. vál. kér.
VII.,  Thököly út 80. Tel. J. 81-24. Pártnap: szerda).

Lipótvárosi Demohrala Kfir 
tagjai részére
------------------• .. . Levesizleleshazihoszf a“í“„/r
naponta 12 órától 3 óráig I

Menü: 22000 K flídsevj.
vendéglős

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XVII. 
váj. kér. VIII., Rákóczi út 41. Tel. J. 94—93. l’árt- 
nap: kedd. Társasvacsora: szombat).

Józsefvárosi ~ ■ ■ 
vál. kér. VIII., 
Minden hó olső 
vacsora).

Józsefvárosi 
vál. kor.

Polgárt Demokrata Kör (XVIII.
Déry u. 16. Pártnap: csütörtök, 

szombatján kultúrestély és társas-

Nemzeti Demokrata Pártkör (XJX. 
_ _ VIII., Baross u. 84. Telefón J. 110—11. 

Párlnup: szerda).
Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Kör (IX.. Fo- 

rene körút 1. Tel. J. 49—73. Pártgap és társas­
vacsora: csütörtök).

Külső Ferencvárosi (XXI) Nemzeti Demokrata 
Kör (Meszlényi kávóház, Üllői út 95.)

Újpesti Nemzeti Demokrata Párt. 
Rákospalotai Nemzeti Demokrata Párt. 
Pesterzsébeti Nemzeti Demokrata Púi t.
Kispest! Nemzeti Demokrata Párt. 
Monorl Nemzeti Demokrata Párt.
Miskolci Nemzeti Demokrata Párt. 
Győr! Nemzeti Demokrata Párt.

Mi újság a pártkörökben ?
— A Lakók Szövetségének nagygyűlése, a lak- 

bérterhek enyhítése érdekében. A Lakók Szövetsége 
a Demokratikus Szövetségben tömörült pártokkal 
karöltve január 23-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a 
régi. Országházion nagygyűlést tart, hogy az emel­
kedő lakbérrel kapcsolatos teendőket megvitassa. 
fíródy Ernő dr. elnököl a nagygyűlésen, amelyen 
d/Mst foglalnak a februári házbérek ügyében, köve­
telni fogják a szorsószdm mérséklését és a közüzemi 
Pótléknak nevezett tehertétel megfelelő rendezését. 
K nagygyűlés előadói: Fán Sándor dr., a Lakók 
Szövetségének főtitkára, Ma Zoltán dr. műépítész, 
azonkívül felszólalnak a Demokratikus Szövetséghez 
tartozó pártok képviselőtagjai is. A nagygyűlés a 
fent, említetteken kívül állást foglal a lakásépítkezés 
ügyében is, s követelni fogja, hogy a lakásínség 
enyhítése érdekében hajtsák végre a régebben terv­
bevett nagyobbszabású állami lakásépítési akciót

— Pártvczoföségi ülés. A III. kér. Nemzeti De. 
Mokrata Párt 21-én, szerdán pártvezetősógi ülést 
tartott melyen a válusztások előkészít ősével és az 
őzzel kapcsolatos propagandával foglalkozott.

— Felolvasás a Központi Demokrata Körben. A 
Központi Demokrata Kör e bó Iá i túrsasösszejöve­
tőiénSándor dr., a kiváló író és publicista 
olvasta fel több költeményót és novelláját, a hallga­
tóság nagy tetszésének kíséretében. Felolvasás után 
társasvacsora volt, majd tánc következett mely a 
reggeli órákig tartott

— Új demokrata szervezet. A Krisztinaváros 
(ITT. vál. kér.) népes küldöttsége kereste fel e héten 
a Központi Demokrata Körben Vázsonyi Vilmost n 
Nemzeti Demokrat Párt vezérét és közölte vele, hogy 
a Krisztinaváros polgársága meg akarja alakítani a 
maga demokrata szervezetét. Vázsonyi Vilmos öröm­
mel vette tudóméiul a bnjólentést és ez alkalommal 
a jelenvolt pártvezatősógi tagokkal egyetértésben 
úgy döntött, hogy a krisztinavárosi szervezet pénte­
ken, n hő 23-án alakul meg a. Központi Demokrata 
Kör helyiségében.

— Megalakult * Kőbányai Nemzeti Demokrata 
Párt. Kőbánya demokra a polgársága már régebben 
tervbevotte, hogy demokrata pártszervezetbe tömö­
rül. Az előmunkálatok már hetek óta folynak ós oly 
stádiumba jutottak, hogy a. ténylegos megalakulást, 
megelőző szervező értékezlelet egybe lehetett hívni. 
Szerdán, e bó 21-én. a kőbányai (Jrnnd kávóház kü­
löntermében gyűltek egybe a kőbányai szervező­
bizottság tagjai. Veszély Károly üdvözölte a polgár­
ság nevében Bródy Ernőt, a Nemzeti Demokrata 
Párt iigjvezető-elnökét, aki hosszabb beszédben fej­
tette ki az alakulás szükséges voltát, a városi poli­
tika jelentőségét, és n Demokrata Párt szerepét, mely 
a Demokratikus Blokkban egyesült pártokkal vissza 
akarja adni a fővárost az alkotásnak és a. haladás­
nak, Gergely JírzstA. Heller Sándor. Ldxiíő Dezső, 
dr. Farkas Zoltán és Veszély Károly felszólalása 
után 30 tagú szervezőbizottság kiküldését határozta 
el az összejövetel, mely a központtal egyetértésben 
a legrövidebb időn bejül egybehívandó nagygyűlés 
keretében fogja a. Kőbányai Nemzeti Demokrata Párt 
végleges szervezetét, megalakítani.

— A XII. kerületi (angyalföldi) Nemzett Demo- 
krata Pártban f. hó 16-án tartották az ifjúdemokra- 
iák alakuló gyűlésüket. Elnökükké Vázsonyi Jánost 
választották, ki az alakulásnál jelen volt. A XII. 
kerületi demokrata kör ügyveztő-elnöke dr. Földrdri 
Béla meleg szavakkal köszöntötte nz ifjúdemokra­
ták vezérét, Vázsonyi Jánost s reámutatott arra, 
hogy 30 évvel ezelőtt nem sokkal idősebb korában 
Vázsonyi Vilmos is ebből a kerületből indult din- 
dalutjára. Vázsonyi János nemcsak hivatalos, de 
hivatott vezére is lesz az ifjúdomokratáknak és 
majdan n magyarországi demokráciának, nemcsak 
azért, mert egy nagy név viselője, hanem jelleménél 
tudásánál és képességeinél fogva is. Vázsonyi János 
nagy, lelkes éljonzés közepette emelkedett szólásra: 
„Nékem — úgymond — nem kell programot adnom, 
én a programomat a szül té-em percében, abban a 
pillanatban, midőn Vdzsonylnak szilrettnm, kaptam 
meg. Ebben a kerületben élnek a legifjabb demo- 
ráták; azok az öregek, okik régi harcokban meg- 

| edződve ma is az idealizmus hűséges rajongói. Az 
’ apák művét folytatni kell a második generációnak 
, és ha a Antal Vázsonyi Vilmos nevével győzött a 
1 demokrácia, talán a második fiatal Vázsonyi ég önök 
I kedves barátaim, akikre mind jövendő munkatársa- 
1 Imra, remélem büszke lehetek. Is sikerrel fogják 

lobogtatni n demokrácia lobogóját4’. Vázsonyi János 
után még Haas Hugó, nz ifjúdemokraták ügy vezető - 
elnöke beszólt. Alelnökké választották Farkas Lajost 
és Anker Józsefet,

— A XII. kerületi demokrata asszonyok érte­
kezletet tartottak u XII. kerületi demokrata párt- 
körbon és elhatározták, hogy megalakítják az „An. 
gyalföldi Jótékony Nöegylctet". Az alapítás, és szer­
vezkedés nehéz úttörő munkáját Cserháti Margit és 
Gáspár Fülöpné végzik. Az a laknló gyűlés február 
hó 2-án lesz, melyen Vázsonyi Vilmosáé is meg fog 
jelenni.

— Propagandáéit. A XIX. vál. kér. demokrata, 
pártköre f. hó 21-én tartotta rendes heti propaganda 
estélyét.. Az első felszólaló Bauer Árpád volt, ki ha­
tásos beszédben hívta fel a polgártársak figyelmét 
a. közolgő községi választásokra és különösen az ön­
tudatos kereskedő és iparos réteget, hogy szervezet­
ten álljon a választásokon a biztos győzelem remé­
nyében. Utána dr. Körmöczi Zoltán, a kör elnöke, 
nagyszabású beszédben vázolta a jelenlegi helyzetet, 
visszapillantást vetett a múltra, és óva intette a pol­
gárságot, hogy Tel üljön egyes urak liberális jclsza- 

I vainak, különöseu azoknak, akik a párt zászlaját el- 
hagyvn, igyekeznek a. demokrata párt programját 
kisajúWtain, melyet komolyan megvalósítani nem is 

i gondolnak. A polgárság csak oly vezérek után me­
het, kik a múlttal és jelennol bizonyítják, hogy a 
polgárság érdekelt mindig komolyan a. szivükön vi­
selik és n polgárság érdekeiért élnek, halunk. — A 
szépen sikerült est „A Polgár14 éltetésével ért 
véget.

— Tagavatás. A XIX. vál. kerület újonnan be­
lépett tagjai tiszteletére f. hó 28-án, szerdáD este 
tagavató vacsorát tart, melyen a. párt nemzőt gyű lééi 
képviselői is megjelennek. Az ünnepi beszédet dr.

| Gál Jenő, a lipótvárosi demokrata párt elnöke 
tartja.

— A XVI TI. kér. Demokrata Kör ifjúsági cso­
portja f. hó lG-áu, pénteken tartott népes taggyűlé­
sén Thuróczy Zoltán folytatta magasívelésü, szépen 

, felépített szociológiai előadássorozatát. Ezúttal a 
vallásról tartott értékes felolvasása, a méltán meg­
érdemelt általános tetszést, váltotta ki ballgatáságá- 
hól. A (n"■gyűlést, követő választmányi ülés elhatá­
rozta, hogy f. hó 24-én szombutou, este 8 órai kezdet­
tel, a kör könyx tára javára, elsőrangú művészek 
közreműködésével, műsoros táncestélyt rendez, mely 
alkalomból a. vezetőség kéri a megjelenteket, hogy a 
kulturális célra való tekintettel természetbeni, vagy 
pénzbeli adományokkal tegyék lehetővé a könyvtár 
mielőbbi életrehívását. Belépti díj nincs. Eddig a 
könyvtár javára Bauer G^zo, FeWműHn Gyula és 
Krausz Izsó urak, egyenként 30—30 példány könyvet 
ajánlottak fel. Ezen kezdeményező nemes ténykedé­
sükért a választmány jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazott. meg. — F. hő 30-án este fél 9 órakor a XVIIT. 
kér. Demokrata Kör ifjúsági csoportjának taggyűlé­
sén Grünwald Sándor főmérnök népszerű ezabadelő- 
edást tart a rádióról.

— Dr. Bródy Ernő, a XVIT. vál. kerület! Nem­
zeti Demokrata Pártkörben. A XVII. vál. kerületi 
Nemzeti Demokrata Pártkör f. hó 27-én nagy poli­
tikai vacsorát rendez, amelyen dr. Bródy Ernő az 
aktuál’s várospolitikáról tart előadást.

~ A Lágymányos-Kelcnröldi Polgári Körben az 
iparos szakosztály szerdán, január 28-ón es'e 8 óra­
kor Fedor-Csák János építőmester „Hogyan indít­
ható meg n magánépltkezést4’ címen előadást, tart. 
Én-e. az előadásra minden társaskört, gazdasági egye­
sületet meghív a kör elnöksége.

1 — Művészeit. Ldgymányos-Kelenföldl Polgári
Kör és a 33FC 1925. január hó 31-én, szombaton este. 
8 ómkor műsorral, tombolával ée tánccal egybekö­
tött jótékonycélú estélyt rendez, amelyre a meg­
hívók szét küldettek. Az, estélyen Ujjné Dinnyéssy 
Juliska, a Belvárosi Színház kitűnő művésznője is 
fellép.

— Iparosgyűlés. A Lágymányos-Kelenföldi Pol­
gári Kör Iraros-sznkosztálya f. hó 22-én taggyűlést 
tartott amelyen gazdasági problémákkal foglalkozott 
a szakosztály Kramcr Adolf elnök vezetése alatt.

— A Külsőkelenföldi Kaszinó elnöksége a 17-re 
hirdetett vacsorát e hó 24-én. szombaton este 7 óra­
kor tartja meg a Sósfürdő vendéglőjében. Utolsó- 
előtti számunkban közölt értesítésünket, ezúton iga­
zítjuk helyre. A vacsorán való részvétel bejelentése 
érvényes most, is.

Mnote berendezések
autogoi8or és gázfürdft, kályhajavítások 

épülQtbhdoqoa munkftt 

WIESEL ADOLF
VI, Vilmos császár út 47. clefön Ot-So
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— Művészestély. A Józsefvárosi (XVIII.) Pol­

gári Demokrata Kü«' ifjúsági csoportja e hó 24-én, 
szombaton tánccal egybekötött’ müvészestélyt rendez, 
melyre tagjait ezúton is meghívja.

— Népkonyha a Józsefvárosban. A XVIII. vá­
lasztókerület demokrata körének vezetősége a Szer­
dahelyi ucca 2. sz. házban népkonyhát létesített, 
melyet a népjóléti tninleztórium, a főváros, de túl­
nyomórészt a Demokrata Kör tagjainak áldozatkész­
ségéből tart fenn. Az étkezdében, melyet Zimmer- 
maiin Dezsőnével és dr. Vető Miklósáéval az élén a 
kerület hölgybizottsqpa és az ifjúdemokraták nő­
csoportja vezet, 90 szegény kerületbeli iskolásgyer­
mek, 40 felnőtt és 40 tanone, kap naponta ebédet és 
40 tanone ezenkívül vacsorát, is.

— Ifjúdemokrata női szervezkedés. A XVIII. vá­
lasztókerület hölgyei Zlmmermann Dezsőné vezeté­
sével elhatározták, hogy nz ifjúdemokratacsoporton 
belül külön hölgybízottságot alakítanak a férfiak 
kulturális és politikai munkásságának támogatására. 
A hölgycsoport tagjai hétfőn, 26-án este 7 órakor 
tartják első értekezletüket, melyen részletes munka­
programot dolgoznak ki.

— A XXI választókerületi Demokrata Kör ve­
zetősége. Pakots József nemzetgyűlési képviselő, el­
nök addig is, amíg a Ferencvárosi XXI. választó­
kerület Nemzeti Demokrata Polgárok Köre végle­
gesen megalakul, a szervezési munkák sürgősségére 
való tekintettel a XXI. választókerület kör- és párt- 
iigyoinek vezetésére dr. Keönch Boldizsár. Darvas 
Gyula, dr. Zahler Emil, dr. Fülöp Gyula, dr. Lend- 
vaj/ Andor, dr. Epstein Manó, Wirth Zsígmond, 
Kardos Jenő, Szitást Gyula, Schwarz Lipót. Boschdn 
Jakab. Szlovák Pál, Ferstner Ernő, Berkovlts József, 
Stein István vezetőségi tagokat kérte fel.

— Intézőblzottságl ülés a külső Ferencvárosban 
F. hó 19-én a XXI. választókerület Pakots József 
nemzetgyűlési képviselő elnöklete alatt intézőbizott- 
aági ülést tartott. Tárgya a szervezés részleteinek 
megbeszélése volt.

— A Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Kör f. hó 
22-én este ’/>7 órakor választmányi ülést tartott, 
amely Pakots 3Ó7£ot nemzetgyűlési képviselő elnök­
lete alatt a legutóbbi elnökségi ülés határozatait 
egyhangúlag magáévá tette. Az ülésen felszólaltak 
Szikisi Gyula, Pogány Jenő. Pick Dezső, Parfdsr 
Jenő, Boschdn Jakab, Bolgár Rezső, Kiss Károly, dr. 
Ncuwell Sándor, Angyalfi. Sándor, dr. Lendvay An­
dor, Da vas Gyula és Hecht Jenő. A Polgár propa­
gálására kiküldött sajtóbizottságot VT cinket ger Már­
ton és Csiky Dezső új ingókkal egészítették ki. Az 
ülést követő pártvacsorán dr. Zahler Emil üdvözlő 
szaval után Pakots József nemzetgyűlési képviselő a 
politikai helyzetet ismertette.

— A Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Párt XX. 
és XXI. választókerülete, f. bó 29-én este ’/i7 órakor 
« szervezés tárgyúban fagértekozletet tart. Ezt kö- 
vetőleg vacsora keretében fel fogják avatni a kör­
nek 200 új tagját. A felavató beszédet dr. Epstein 
Manó tartja.

— A .Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkor 
(XVII.) elnökségi illése. A XVII. választókerület 
Nemzeti Demokrata Pártkörének elnöksége f. hó 
19-én dr. JVeillcr Ernő elnöklete alatt ülést tartott. 
Az elnök megnyitójában Jókai Mór emlékét idézi, 
akinek centenáriumát most ünnepli Magyarország. 
Természetesnek találja, hogy a XVII. választókerü­
let Nemzeti Demokrata Párlköre a magyar irodalom 
hallhatatlan zsenijének ünneplésében részt kíván. 
Egy estére magunkhoz varázsoljuk újra szellemét, 
magunk felé sugározlatjuk a világirodalom egén 
tündöklő fénnyel világító csillagot, Jókai Mórt. 
Ajánlja tehát az elnöki tanácsnak, hogy február 3-át 
Jókai emlékének szenteljék és felkérjék a párt ve­
zérét, dr. Vázsonyi Vilmost az ünnepi beszéd meg­
tartására. Vitéz Aladár főtitkár jelenti, hogy f. hó 
27-én dr. Bródy Ernő az aktuális várospolitikáról 
tart előadást, melyet az elnöki tanács örömmel vesz 
tudomásul. Dévai Jenő háznagy néhány, a kör belső 
ügyeit érintő indítványt tesz, melyeket Schmidck 
Miksa, Ivdsiyi Lajos, Krausz Gerzson. ég Grönbaum 
Alajos hozzászólása után az elnökség magáévá tett.

— A XII. kerületi Nemzeti Demokrata Pártban 
február hó 1-éu d. u. 4 órakor az angyalföldi ipa­
rosok és kereskedők a házbér- ég adókérdésekben, 
nagygyűlést tartanak. A gyűlésen megjelennek és

afelszólalnak pártunk összes képviselői. A gyűlést 
következő falragaszok hirdetik:

Iparosok! Kereskedők!
Ajtótokon kopogtat a februári lakbét 

terhe. Miből fizetitek?
A kereskedők és iparosok égotő kérdéseit 

fogjuk megbeszélni
a XII. kerületi Nemzeti Demokrata Tárt

(fr voan ‘ia) 

február 1-én, vasárnap délután 4 órakor tar­
tandó nagygyűlésén.

Felszólalnak Vázsonyi Vilmos. Benedek 
János, Fábián Béla. I’akots József és Huskn 
Vilmos ipartestületi elnök, nemzetgyűlési 
képviselőink, Bródy Ernő, n Nemzeti Demo­
krata Párt ügyvezető elnöke, Demény Ala­
dár, dr Földvárj Béla, a XII. kerületi Nem­
zet Demokrata Párt ügyvezető elnöke.

Iparosok! Kereskedők! A ti nehéz sorso­
tokról lesi szó. Mindnyájan ott legyetek!

Kíagpl* A9 CbffF 800 tczí‘ lonvászon törlő, a 
■legprímább minőség darabja 
28.000 koronáért BELVÁROSI VÁSZONÁéU RT. 
IV, KarrnnerTnaycr n. 10. fEvnng. templom épületéhez
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adóppobíémáfa — adókérdés
Hann MrnoH előadása a Magpaf Közgazdasági Társulatban

I.
A közgazdasági élet egyik éltető eleme, a hitel, 

eldöntötte azt a kérdést, hogy beho<?zuk-e az arany- 
mérleget, vagy sémi A hitel a mérlegtől valódisá­
got. követel és ezt a valódiságot csakis az a mérleg 
tüntetheti fel, mely nem a különböző értékű koro­
nára, hanem az aranykoronára van felfektetve. Az 
aranykorona azon tulajdonsága, hogy értéke meg­
lehetősen stabilis, sz aranymórlegbcn moglews, de a 
másik tulajdonságát, hogy fénylik, a mérleg nélkü­
lözni fogja.

Amikor Wekerle pénzügyminisztersége alatt a 
forintról áttértünk a koronára, ennek a metamorfó­
zisnak olsö effektusa az volt, hogy a milliomosok 
száma megszaporodott, az arany mérleg behozatala 
ellenkező hatású lesz: megszaporodnak a koldusok. 
Ezt a szomorú tényt szem előtt tartva, önként fel­
merül az a kérdés, hogy vájjon megkockáztassuk-o 
az aranymérlegre való sürgős áttérést akkor, ami­
kor világos, hogy az aranymérJégnek áldásos hatásá­
val szemben, annak sok esetben Tomboló kihatása 
lesz. Nem voltunk vakok, amikor a mérlegekben a 
papírkoronát: mammutösszegeiben tobzódtunk, hi­
szen tisztán láttuk a mérlegeik irreális voltát, de ál­
arcban jártuk a táncot, melyet azonban mindvégig 
folytatni nem lehet és nagyon sokan gondolnak a 
demaszkírozás szomorú pillanatára.

Az aranymérleg — a demaszkírozás —.
Akiknek álarcuk alatt üde, szép arcuk van, azok 

alig várják a demaszkírozást, de vérszegényarcnak 
mentül tovább akarják betegségüket az álarc alatt 
rejtegetni. Vannak akik azt. vallják, hogy bátor szív­
vel én halogatás nélkül kell a műtétet végezni. El­
ismerem, hogy a bátor szív az életben igen sok ered­
ményt képes elérni, de közgazdasági problémáknál 
inkább a hideg észre bíznám a kibontakozást és ha 
a halasztás a közgazdaság érdekében áll, nyugodtan 
bevárnám az alkalmas pillanatot, amikor az új be­
rendezkedés mentül kövesebb áldozatot fog leterí­
teni; annál is inkább, mert, az áldozetok az egész­
séges vállalatok közül is többeket magukkal ránt­
hatnak. Ha kilátás és remény van arra, hogy az 
aranymérleg behozatalának elhalasztása által any- 
nyira megerősödnek, hogy az aranyimérlegre való 
áttérés rájuk nézve létkérdés lenni megszűnt, akkor 
a közgazdaságunk megrázkódtatásának elkerülése 
érdekében elhalasztenám az aranymérleg sürgős be­
hozatalát Ha azonban egyes vállalatok megizmoso­
dása a közgazdaságunk várható javulása dacára, 
kél éven belül nem remélhető, az aranymérleg he- 
hozatalát ezen időn túl nem odáznám el.

Fontos kérdés, hogy nz aranymérleg felállítása 
egy új pénzegység behozatalától tétessék-e függővé? 
Mindenesetre üdvös lenne, ha úgy, mint Német­
országban és Ausztriában, már más pénzegységre 
áttértünk volna, de nézetein szerint a pénzegység 
kérdése az aranymérleg behozatalánál nőm lehet 
eonditio sine qua non, mert csak célszerűségi kér­
désről van szó. Igaz ugyan, bőgj- a kisebb valutára 
való áttérés, amint a koronavalutánúl tapasztaltuk, 
kevesebb zökkenéssel jár mint a nagyobb pénz­
egységre való berendezkedés, de n némo» és osztrák 
példa mutatja, hogy az átváltozásnak semmiféle 
veszélyes következménye nincs. Jobb volna, ha a 
két. változáson, az arany mér legén és az új pénzegy­
ségen egyszerre átesnénk, már azért, is, hogy a piac 
ne kétszer legyen irritálva.

Az aranymérleg behozatala, fakultatív már azért

SPORT
X Futball, örömmel regisztráljuk a magyar csa­

pat milánói győzelmét. Az olasz vezető gól után el­
ért 2:l-es eredmény mutatja, hogy játékosaink igazi 
magyar lelkcHcdéssel vetették magukat a küzdelem­
be. Hozzájárul a győzelem ahoz, hogy a párizsi ku­
darcot. az egyiptomi vereséget elfeledjék idehaza és 
külföldön is. A karácsony idején lejátszott külföldi 
fúrók mérlege is a magyar futballsport magas ní­
vóját jelenti. 45 mérkőzésből 31-szer győztek, 8-gzor 
vesztetlek meccset, mig (> esetben eldöntetlenül ját­
szottak a magyar csapatok. A legszebb eredményt 
a KAC érte el. mely négyszer játszott és győzött,

X Alvás. A zsűri-vizsgára jelentkezett vívókat
— bár elméleti tudásuk n bizottság tagjainak ki­
jelentése szerint meglehetősen ingadozó volt, — II. 
osztályú minősítéssel képesítették. A magyar vivó- 
bíráskodás általában messze élmarad a vivők gya­
korlati tudásától. — A Nemzeti Vivő Club f. hó 
30-án ’/i7 órakor rendezi első vivóestjét, melyen a 
nagyobb vívóklubok legjobbjai fognak részt venni.
— Az Atlétikai Szövetség megállapította a szezon 
versonytrrminusait, A bajnokságok nemzetköziek 
lesznek.

X Iiokkl. A Hokkiclub — amelynek tagjaiból 
összeállított csapat most nyerte meg Csehszlovákia 
jéghokkibajnokságál — tavasszal nyugatcurópal fú­
róra indul.

X A plng-pongnak. önnek a szimpatikus szoba 
sportnak van most volóságos reneszánsza. Ahol fen 
nlszt játszanak, ott rendesen ez a játék is dívik. 
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som lehet, meri azok akik az aranymórlegro nem tér­
nének át, már ezen ténykedésükkel n vagyontalan­
sági jobban mondva hitelképtelonségi bizonyítványt 
klólllitják magukról. Do ettől eltekintve az arany­
mérlegre való áttérés kötelező voltát azért kell el­
rendelni, mert ha már áttérünk az aranymérlegre, 
akkor őszintén fel kell tárni egész közgazdaságunk 
és annak egyes alanyainak igaz helyzetét f« a ma­
gyar közgazdaságnak hitele nem tűrheti azt n hely­
zetet, hogy egyes alanyok még szépítgesaenek és ta­
kargassanak, hanem a demaszkírozásnak őszintének 
ős általánosnak kell lennie.

Az aranymérleg problémája nem könyvelés­
technikai, hanem eminenter közgazdasági kérd te. 
Akár elhalasztjuk az aranyul érleget, akár nem, akár 
áttérünk előbb más pénzegységre, vagy nem, akár 
obligátórius, akár fakultatív lösz az aranymérleg 
behozatala, mindenképpen egy fontos tényezőre lesz 
szükség, mely tényező nélkül közgazdasági állapotnak 
sikeres változást el nem érhet és ez a tényező: az ál­
lam közreműködése. Félreértések elkerülése végett 
iningyárt kijelentem, hogy közreműködés alatt 
anyagi támogatást nem értek. Eléggé helytelenítem, 
hogy az állam versenyképtelen vállalatokat anyagi­
lag támogat, versenyképes és életképes vállalatok­
kal szemben, utóbbiaknak adómilliárdjaitól. Közre­
működés alatt a jelenlegi társulati-adórendszernek 
néhány évre való felfüggesztését és ezen időre az 
osztaléké-adórendszerre való áttérést értem. Ha azt 
akarjuk, hogy az aranymérleg bohózatain közgazda­
ságunk erőteljes fellendülését eredményezze, akkor 
azt junktimba kell hozni adórendszerünk ideiglenes 
megváltoztatásával.

Tisztában vagyok azzal. hogy a most mondottal 
támadási felületet adtam azoknak, akik úgy vélik, 
hogy közgazdaságunk szanálási költségeit az állam- 
nml akarom fizettetni. Elismerem, hogy első hallásra 
az illetőknek igazuk van, de méltóztaesék megen­
gedni. hogy kifejtsem, miszerint semmiféle anyagi 
áldozatról nz állam rezéről nem lehet szó, sőt a 
kincstár az eddigi bevételeire is számíthat, hiszen 
ha a vállalatok az egészségesebb osztalékpolitikára 
áttérhetnek -- amelyben jelenlegi súlyos adótörvé­
nyetek gátolják — aző érdekükben lesz, hogy mentül 
nagyobb osztalékot kiönthesssenek, miáltal nemcsak 
az eddigi túrsnlatiadó-bevótel megközelíttetik (Lilán 
még el is éretik) hanem a részvényesek által fize­
tendő vagyon- és jövedelemadóban, a 
esetleges társulatindó-lüúnnynl szemben 
tóét, fog nyerni.

De eltekintve ettől, az állam saját 
érdekéből Is köteles a közgazdaság 
közreműködni; hiszen saját szanálása 
közgazdaságunk talpraállífásával. 
r.:ön megszavazása még nem jelent, szanálást,' a kül­
földi kölcsön az államot csakis abba a helyzetbe jut­
tatta, hogy egy ideig a felszínen tarthatja magát, 
amíg közgazdaságunk abba a helyzetbe nem jut. 
hogy erőteljes adófizetéssel nz állam segítségére siet- 
hesssen, de éhez szükséges, hogy nz állam n vállala­
tokat ne gátolja abban, hogy ezen kötelezettségeiknek 
meg is tudjanak felelni. Ha az állam mint beteg teát 
szanálásra szorul, akkor rövidlátó pénzügyi poli­
tika lenne, ennek a testnek szervoit a kereskedelmet, 
nz ipart, a tőzsdét, a pénzintézeteket a szabad' moz­
gás lehetőségétől megfosztani. A beteg test csak ak­
kor szanálható, ha az őt fen tartó szerveket beteggé 
nem teszik.

kincstár ..az 
bő kárpót-

jól felfogott 
szanálásánál 

össszefiigg 
A külföldi köl-

Londonban még a klubokban is vannak ping-pong- 
aaztaiok. Nálunk alakulóban van a ping-pong- 
szövetség és versenyt, is rendeznek.

X Testgyakorlás. Megírta A Polgár, hogy Né­
metországban az egyetemeken kötelezővé teszik a 
testgyakorlást. Franciaországban viszont a háború 
óta már az elemi iskolában is naponta tartanak 
tornaórát, molyén mind a flúk, mind a lányok reszt 
vesznek.
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